




Я. Дворжачек 

VII Международен 
кинофестивал 

в Чехословакия 

в радостно ожмвенiш курортен град Карлови
· Вари, където.възстановяват своите сили десет

' ки хиляди трудещи се от заводите, рабо_тил
ниците и канцелариите, на 12 юли бе открит 
Международният кинофестивал на най-добрите 
филми на световното производство преЗ" теку-
щата година. , 

,Международният кинофестивал II Карлови Вари 
се явява единственият кон·курс в областта на 
киноизкуството, в който вземат участие най-доб
рите произведения на световната кинематография: 
През настоящата година в кщ1курса участвуват 
пак почти всички държави, произвеждащи най-доб
ри фш1ми. Вече обстояте.�ството, че зрителите 
гледат новите най-добри филми, на Съветския 
съюз, на народен Китай, на героична Корея, -
страните с народна демокрация и Германската 
демократична република, е предимство за кино
фестивала в Карлови Вари спрямо другите кино
фестивали, където филмите на посочените страни 
не се представят. Освен това в кинофестивала 
участвуват и такива страни, като Франция, Ита
лия, Великобритания, САЩ и др. Забележителност 
на кинофестивала е участието на борещия се Виет
нам, на Индия и Индонезия. В продължение на 
две седмици върху екрана на фестивалния кино
теа,тър в Карлови Вари се прожектират десетки 
хиляди метра лента от пълнометр<jжни художе
ствени, документални, научно-популярни, куклени 
и мултипликационни филми. В зрителната зала 
присъствуват не само специалисти в областта на 
киноиз](уството, но и множество трудещи се от 
града и О](Олностите, така също и курортисти. 
През време на фестивала в Карлови Вари се 
провеждат съвещания и ·конференции на изтъ](i!ати 
работници и теоретици на киното от състава на 
делегациите на отделните страни. Те обсъждат 
въпросите на световното прогресивно кинои9ку
ство и неговата роля ·в (юрбата за мир. 

Кинофестивалите в Карлови Вари_ се превърнаха 
в мощна манифестация за мир в целия свят. 
Лозунгът на кинофестивала ;,за мир, за нов 
човек, за по-съвършено човечество" не е само 
етикет на кинофестивала. Този лозунг нащ,лно 
изразява смисъла и съдържанието на карловивар
ския преглед на ](Иноизкуството, а също така и 
неговата прогресивна мисия. В противовес на филми
те, събуждащи най-долните цнстин](ТИ и по такъв 
начин подготвящи човека за кървавата· професия 
на палач в служба на империалистите, в противо
вес на произведенията, фалшифициращи правдата 
и насочени .. против миролюбивите държави, на 
първо място против Съветския съюз,_ в противорес 
на декадентските филми, отвличащи зрителя от 
борбата за по-добро бъдеще, от вярата в живота, 
филмите, включени в програмата на VII между

.народен фестивал, дават на зрителя нещо съвър
шено обратно. Тяхното съдържание е действително 
хуманистично. Те отразяват картината на човешкия 
героизъм, на борбата за мир, за свобода, за щастли
во бъдещо човечество. В тях са отразени най-доб
рите човеш](и чувства; които могат. да се развиват 
успешно само в обществото, избавено от аморал
ния гнет на капитализма, в социалистическото и'ли 
вървящо към социализма общество. · Такива са 
филмите на Съветския съюз, като ;,Незабравимата 
1919 година", .Пржевалски", такива са-произве
денията на киноизкуството на народен Китай, 
фил мите на героична Корея, пр1;шзведенията на 
страните с народна демокрация и Германската 
демократична република, такъв е румънският 
филм ,Митря Кокрр", чехословаш](ият „Утре ще 
се танцува нався](ъде\ полският .• Младостта на 
Шопен •, българският "Данка", немският • Осъде
ното село" и др. Прогресивните филми, включени 
в програмата на кинофестивала, имат благород
ната тенденция да покажат на света красотата на 
живота, силата на солидарността на трудещите 
се, солидарността на работническата класа, здра
вината и непобедимостта на фронта на мира, в 
който се сплотиха·. всички прогресивн,и, честни и 
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·могъ·щА МАНИФЕСТАЦИЯ
НА КИНОИЗКУСТВОТО ЗА МИРА 

н -а 3 август т. r. приключи VII международен
кинофестивал в Карлови Вари - Чехослова
кия. 

Световната филмова хроника познава и други 
кинофестивали; уреждани периодически в капита; 
листическите страни

,' 
но огромната разлика между 

тях и кинофестивалите в Карлови Вари се измер
ва с разликата между агонизиращия,' военно
любив капиталистически свят _и бурно развиващия 
се, млад и жизнерадостен свят на мира, демокра
цията и социализма. Кинофестивалите в капитали
стичес](ите страни, отразяващи човеконенавист
ническата идеология на своите евтино продали 
се създатели и техните безскрупулни господари, 
се превръщат в мрачна трибуна за пропаган
диране на бактериологическата война и славо
словие на долните човеш](и инстинкти.- Обратно, 
кинофестивалите в Карлови Вари · вече седем 
години наред като глашатаи на мира и прогреса 
разпращат по в,сички краища на света благород- ' 
ния н дълбо](О хуманен призив: ,,За мир, за 
нов човек, за по-съвършено човечество." В това 

именно се корени огромното значение на кар
ловиварск,не кинофестцвали, от това произти
·ча признанието _и огромният интерес, с кой
то милионите привърженици на мира и про
греса от целия свят ги очакват и следят. Т11з
rодишният ](Инофестивал в Карлови Вари още
веднъж ярко и убедително доказа своята дълбока
преданост на интересите на прогресивното
човечество, своята огромна действена сила в бор
бата за мир и с_оциализъм. Прожектираните 
повече от 100 художествени, документални, науч- ,
но-популярни и мултипликационни филми на 26-те
страни - участници в кинофестивала, доказаха, че
„най-големи успехи постига онова изкуство, което
е понятно и достойно за 'народа, вдъхновява го
на трудови подвизи, на борба -за делото на мира"
(Михаил Чиаур�ли, ,,Смотр проrресивной кинемато
графии", в. Правда 5. VIII. 1952 r.). Огромна част
от прощектираните на кинофестивала филми дока
заха също та](а жизнеността и победното разви
тие на действителността, която те _отразяват,
високото идейно и художествено равнище на свои
те създатели. Затова и работата на журито на
кинофестивала при определяне на наградите за
най-добрите кинопроизведения .беше особено тру
дна тази година. .за присъждане премиите се 
наложи - пише !!ародннят артист на СССР М. 
Чнаурели - да се избират най-добрите произве
дения от най-добрите." 

И тази година .Голямата премия" на кино
фестивала беше присъдена на вели](ата съветска 
кинематография за забележителната цветна кино
картина .Незабравимата 1919 година•.

.Премия на мира" бе присъдена на художе
ствено-документалния филм ,Ние сме за мира",
производство на кинематографията на Съветския
съюз и Г,ерманската демократична република.
С .Премия на мира" е награден също така и 

съзнателни хора от целия свят. Правдива картина 
на живота се стремят да дадат и филмите на 
прогресивните · киноработници от ](апиталисти
ческите страни. Такъв е и_талианс_кият филм „Вни
мание ! Бандити ! " и френските филми • Фанфан _ 

--ле тюлип• и „1 ·осПО!!ИН Фабр". Прогресивните 
филми на ](ИНофестивала са насочени против сея
чите на смърт, престъпн·иците на ба](териологи
чес!(ата война, против убийците ·на жени и деца, 
против �:�ълчия морал на капиталистическия свят, 
против престъпните действия на империалистите 
и техните прислужници .. 

В кинофестивала в Карлови Вари си дават среща 
не изменилите на своята · мисия дейци на кино
изкуството, не тези, които са станали бездушни 
занаятчии в киноизкуството, а истински ·худож
ници ·и честни хора, ·които_ изпълняват своите 
задачи и съзнават своята отговорност. Тук се сре
щат най-добри:ге работници от киноизкуството на 
Съветския съюз, техните другари от страните с на
родна демокрация и страните, в които господству
ват ·американските империалисти. Те се. събират 
тук, за да манифестират своя стремеж за поста-· 
вяне на най-масовото 1:1зкуство в служба на народа, 

филмът на Германската демократична· република 
,,Осъденото село". · 

С премия .Борба за свобода" са наградени 
филмът на Китайската народна република .Наро
дни бойци" и филмът на Корrйската народно
демо](ратична републи](а ,,.Отново на фронта". 

С премия .Дружба на народите" - цветният 
чехословашки филм „Утре ще се танцува нався
къде". 

С премия .Борба за сqциален прогрес" - ру
мънският филм .Митря Кокор" и индийският филм 
,,Бабла". 

С премия за военен репортаж - хроню,алните и 
документални филми на . �орейската народно-демо
кратична република, в частност документалният 
филм, 1>ойто изобличава американските имперщ1-
листи, прилагащи бак·териолоrичното. оръжие в 
Корея. 

С премии за биографичен 'филм - полският 
филм „Младостта на Шопен" и унгарският филм_ 
• Земелвайс •. 
· С премия за · музикален филм - унгарският 

филм .Еркел". 
Премията на Чехословашкия ](Омитет на· привър

жениците на мира е присъдена на чехословаш
кия цветен документален филм „Победен ·марш•. 

Специален почетен· _диплом посмъртно е при
съден на съветския кинорежисьор Игор Савченко 
за филма „Тарас Шевчен](о". Със специални 
почетни дипломи. са наградени също така френ
ският режисьор Клод Отан-Лара за филма ,;Чер
вена та кръчма•, българският филм „Утро над 
родината" и индонезийският филм ,Сакатият". 
� Премия за р,ежисура е присъдена на италиан
ския режисьор Карло Лицани за филма „Вни
мание ! Бандити ! " и на немския. режисьор Зла
тан Ду:цов за филма „Женска съдба". 

Премия за сценарий . - на сценариста на 
Китайската народна република Ван Чжен-чжи за 
филма .С!jн на степите" (,,Победата на народа на 
Вътрешна Монголия•). 

Премия за снимки- на оператора на Китайската 
народна република Фин Си-чжи за филма • Чер
вено знаме над Зелената сюiла". 

Премия за музиката към филма .Монголската 
народна република" - на· монголския композитор 
Гончик-Сумла. · 

Премии за изпълнение. са присъдени : на съвет
ския артист Сергей Бондарчук за изпълнение ро
лята на Тарас Шевченкq в едноименния филм, на 
българската артистка Милка Туйкова за изпълне
ние главната роля във филма „Данка", на френ
_ския артист Пиер Френе за изпълнение ролята на 
nроrресивния френски· педагог и учен във филма 
,Господин Фабр", на полс](ия артист Ян Чечерски 
за изпълнение ролята на работника Плева във 
филма „Първи дни". 

l]ремия за докумеНТ1\Лен филм за борбата на
трудещите се за свобода и мир е присъдена на 
филма на Китайската народна република „Съпро-

Именно благодарение .на широкото разпростране
ние на ](Иноизкvството и на неговото влияние 
·върху съзнанието на хората този .кинофести
вал на мира" представлява такова голямо събитие. 
Примерът на съветския ф.илм и неговите творци 
служи за мощна опора на прогресивните кино
дейци от целия свят. Съветското киноизкуство 
доказа превъзходството си над_ произведения:rа 
на псевдоизкуството на империалистическит_е при
служници. 
· Подобно }la кинофестивалите в миналото 

VII кинофестивал в Чехословакия, който 
става в_ момент на првишените . усилия на· 
трудещите се маси за запазване ila МИР1\ в
целия свят, свидетелствува, че . истинското из
куство върви ръка за ръка с народа Наред с
другите_ начинания на привържениците на 'мира
този преr лед на киноизкуството ще послужи
като доказателство за предимството на лагера
на мира пред лагера на престъпниците, които
се стремят да във.1екат човечеството в пожара
на нова война. Именно в това се състои глав
ното значение и благородната мисия на кино
фестивала в Карлови Вари. ·' 



В Карлови Вари·: вляво - съветс1<ата ·делегация; вдясно - българската делегация, начело с ·председателя на Сценарната комисия Бого:v1ил HoнeJ;J (крайният вдясно), в разговор 
с лауреата на националната премия на Г ДР кинорежисьора Златан Дудов (вторият отляво). 

тивлявайте се на Америк.а, поддържайте Kope!J" 
и на филма ,Борещият се Виет.нам". 

Премия за биографичен документа,.JJен филм
на филма на Германската ·демократична репу
блика ,Вt.лхелм Пик -нашият президент". 

Премия за документален репортажен филм - на 
съветския цветен филм „Пьрви май 1·952 r. в 
Москва". 

Премия за публицистичен документален филм -
на българския филм „Ликът на предателите", разо
бличаващ изменническата клика на титовските 
фашисти и империалистически прислужници. 

Премия за научен филм - на съветския цве
тен филм. ,,Вселената•. 

Премия за възпитате;;ен филм -на унгарския 
цветен филм „Героична младеж". 

Премия за късометражен филм с оглед на 
сюжета - на полския филм „Ченстохов". 

Премия за късометражен филм с оглед на сце
нария -на уруrвайския филм „Хосе Артиrщ: •. 

Премия за куклен филм -на чехословашкия 
цветен филм „Съкровището на птичия' остров"' . 

Ние, кинораgотниците от 26 страни, събрани 
· тук, се обръщаме с призив към кинорабоtниците
от цеJiия свят. През· периода, изтекъJI от минало
годишния кинофестивал, в целия свят се усили
борбата . за запазване и укрепване на мира.

Подпалвачите на нова световна война поставят
под· заплаха тези наши усилия. Редица между
народни политически .събития, на първо място
варварските методи на вt,дене на война, разпа
лена от американските агресори против корейския
народ, опитите да се превърне територията на
Западна Германия в плацдарм за ,нова война в
Европа, стремежът да се превърнат западно
европейските народи, притежаващи класически
традиции на куJiтура и свqбода, в унижени васаJiи
всички тези събития, станали в периода cJieд
нашия миналогодишен фестивал, извикаха гняв у 

честните хора в пелия свят. Тезц събития раз
шириха обединеното под __ знамето на Световнця
съвет на::мира�движеl!!lе � защита на мира, което

Премия за мултипликационен филм -на съвет
ския цветен филм „Сармико" и на чехословашкия 1 

цветен филм „Ябълчица -златни плодове". 
П_ремия за детски филм � на чехос1ювашкия 

художествен филм • Гордата принцеса•. 
Премия за цветен филм -на съветския доку

ментален филм ,Съветска Грузия". 
Премия за документа�ши снимки - на унгар

ския .оператор Ищван Гомоки-Над за видовия 
филм , жи·вотът на нашите езера·. 

Почет.ни дипломи са присъдени на полския филМ 
,:Чудо при мелницата", на английския художе
ст.вен филм �Белите коридори", на чехословашкия 
художествен филм „Входовете се пробуждат", на 
чехословашкия художествен филм „Велики при
ключения", на албанския пълнометражен доку
ментален филм „Пътят на славата•, на инструк
тивния филм на Германската демократична репу
блика • Свободни движения", на холандския късо
метражен документалеu филм „Музикални инстру
менти" и на· чехословашкия късометражен фил'м' 
,,Мария Юстинова"

_. 

На втори август, един ден· преди връчването 
на премиите, се състоя внушителен митинг на 
участниците във фестивала, които приеха обръ
щение към _киноработниците от всички страни в 
света. В обръщението се казва: 

.Вече за седми път· ние се събираме на Меж
дународния кинофестивал в Чехословакия, за да 
дадем в бла�:ородно съревнование оценка на 
киноизкуството, което се стреми да , изпълни 
лозунга на кинофес.тивала : .За мир, за нов човек, 
за по-съвършено човечес rво. 

Сърдечна среща между китайската киноартистка Тхиен 
Хуа, изпълнителка на главната роля във филма .Белоко
сата девойка". и М11лка Туйкова, лауреат на Димитровска 
ffarpaдa,· из11ъднителха на„rлавната рол:А _р�в-·филма�.данка" 

пристъпи към ефикасни действия от голям ма½(аб 
и с все по-нарастващи сили. 

VII международен кинофестивал в Карлови 
Вари се явява звено в редицата_ усилия, прилагани 
за запазване на мира между всички народи. 

Филмът е мощна сила на мира. Всички съзна
телни и честни киноработници трябва да станат 
борци за делото на мира. Затова ние се обръщаме 
към всичк!-( честни киноработници от целия свят : 
,,Борете се против всички, които използуват из
куството против живота. 

Внимателно се вслуцrвайте в народа от своята 
страна и изразявайте чрез своето изку,ство него
вия стремеж към човешко щастие, към радост, 
свобода и мир. 

Със своето изкуство водете народите ·към дру
жба и към взаимно сътрудничество. 

Напред за щастливо бъдеще на човечеството!" 
На тържеството по случай закриването на 

кинофестивала произнесе реч министър-председа
телят на Чехословакия Антонин Запотоцки. В 
своята реч другарят Запотоцки, отчитайки блес
тящите резултати от прегледа на прогресивното 
киноизкуство, призова горещо участниците в 

кинофестивала на още по-упорита борба за съз
даване на филми, разо_бличаващи античовешката 
същност на подпалвачите на нови войни и стра
стно предани на великото общочовешко дело на 
борците за мир. 

* 

Високите успехи на националните кинематоrра
фци на VII международен юuюфестивал II Кар
лови Вари изпълват с дълбока радост и законно 
чувство на патриотична гордост народите на 
участвуващите в кинофестивала страни. Същите 
чувства вълнуват и нашия, победно устремен към 
своето социалистическо бъдеще народ. Отличава
нето на нашите филми на кинофестиваJiа -свиде
телствува недвусмислено за правилното и бързо 
идейно-художествено развитие на нашето ново, 
социалистическо-реалистично киноизкуство, за 
огромните идейно-творчески сили на нашия на
род - вдъхновен създател на своето прогресивно 
киноизкуство. Наред с това обаче успехът на 
бъJirарския ·филм на кинофестивала в Чехосло
вакия поставя пред нашата родна кинематоr,рафия 
още · по-остро и настойчиво въпроса за упорита 
и непрекъсната борба за съз:цаване на нови, още 
по-дълбоко идейни и художествени филми, отра
зяващи социалистическия подем и вековните 
революционни традиции на нашия героичен народ, 
фиJiми, които да ro мобилизират във веJiиката 

борба „за мир, за нов -човек, 11а по-съвършено 
човечество". 
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А. ьуров 

ТРУДОВЕТЕ НАЙ .. в. СТАЛИН 
. . 

ПО ЕЗИКОЗНАНИЕТО И ПРОБЛЕМИТЕ 
· НА МАРКСИСТКО-ЛЕНИНСКАТА

ЕСТЕТИКА 
т рудът на И. В. Стапин ,Марксизмът и въпро

сите на езика.знанието" открива нов етап в
развитието _на съветската наука и на първо 

място ·на обществещпе науки. 
· Цялото .революционно значение на това гениал
но .произведение на творческия марксизъм за
-съветската наука още не може да бъде напълно
·оценено. Посветен на специален проблем 'и даващ
пределно·ясни отговори на най-основните въпроси
в областта на езикознанието, трудът на 11, В.
Сталин развива, задълбочава и конкретизира цяла
редица най-важни положения на диалектическия
и' историческия материализъм, представлява нова,
по-виrока степен в развитието на марксизма-лени-

• низма. Гениалното положение на И. В. Сталин за:
предмета на марксистJ{о-ленинската наука, опре
делението на понятията база и надстройка и на
тяхното взаимоотношение във връзка с реше
'нието на въпроса за езика като обществено яв
ление, за характера на скоковете (качествените
преходи) в съветското _общество, за диалектиката
на взаимната връзка между езика и мисленето;
ези1<а и културата, съдържанието и формата -
всичко това с� явява нов, ·извънредно драгоценен
влог в съкровищницата на марксистко-ленинската
естетика.

Но и с това далече. не се изчерпва значението 
· на това·' забележително творение.

Универсалната, отнасяща . се към всички без
изключение„ отрасли ·и форми на човешкото зна
·ние ценност на прои_зведението на другаря Сталин
се състои преди всичко в това, че то дава г·ени
ално точни и ясни указания по отношение на 
научната методология. Без ·да се вземат предвид
тези мъдри Сталинови указания, не може нор
мално да се развива нито една наука, в това_
число естетиката и теориятз. на от делните из
куства, в частност теорията на киното. Указа
нието на другаря Сталин за . това, че „ни
каква наука не може да се развива и пре
успява без борба на· .мненията, , без · сво
бода на критиката"', нанася удар по вся_ка
къв вид любители на аракчеевския режим в нау
ката, по „не·поrрешимите авторитети•, ограждащи_
се с понякога далече нщ1аучни средства от всич1щ
възможности за критика. Извънредно плодотвор
ното значение на научните дискусии, на прин
ципиалната болшевишка критика и самокритика в
науката очевидно. показаха протеклите през послед
ните години дискусии по философията, биологията,
физиолоrщпа, езикознанието. Бидейки изнесени
пред съда на общественото мнение, всички, чу�ди
на съветската наука школи, течения, тенденции с
изключителна нагледност разкриват своята научна,
несъстоятелност и идеологическа вредност. Така
-напълно разобличиха своята идеологическа вул
rаризаторск,i същност привържениците на вайсма
низма-морrанизма в биологията, антипавловските
тенденции във физиологията, учението на Мар, в
езикознанието. В' Р.езултат на протеклите дис-

' кусии биолоrи!!та, физиологията, езикознанието
твърдо и уверено тръгнаха по единствено пра
вилния, научен път - по пътя на · материализма,
ръководейки .се от сигурния методологически ком
пас - марксистко-ленинската теория.

Трудът на другаря Сталин „Мар1<сизмът и 
въпросите на езикознанието" предизв1;1ка в съвет
ската естетика извънредно оживление, което се 
изрази в цяла редица научни ·конференции и 
дискусии, специално посветени на въпросите на 
теорията на изкуството, в появата на статии 
върху важни теми от· марксистко-ленинската ес
тетика. Това оживление на творческата мисъл се 
явява залог за по-нататъшното успешно развитие 
на естетическата наука. 

В · каква насока трябва да бъдат приложени· 

1 И. Сталин,
1 

Относно марксизма в езикознанието; 
изд. БКП, стр. 31. 
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тук творческите усилия на теоретиците на из
куството - на този въпрос трудът на другаря 
Сталин ни дава прост и мъдър отговор. И. В. 
Сталин ни сочи преди всичко решаващото усло
вие, за да съществува една наука .самос1:оятелно. 
Всяка наука, со и той, може да съществува като. 
самостоятелна наука само в този ·случай, ако тя· 
не се ограничава с изясняваrето щ1 общото, което 
съществува в нейния предмет наред с другите 
страни от действителността, а преди всичко и 
главно се занимава с разкриването на специфич
ните особености на своя обект за изучаване - на 
спецификата на неговата същност ·и форма, на 
специфичните закономерности на !lеrовото раз
витие. 

За нашата естетическа теория това указание 
има особено важно значение, защото няма нужда 
да си затваряме очите за този факт, ·че тя по 
цяла редица най-важни въпроси се намира в ста
дия на младенчество. Достатъчно е да се· посочи 
това, че до днес намират почва споровете от
носно самия предмет на естетиката като наука, 
относно предмета (съдържанието) на изкуството, 
без да говорим ,за другите проблеми. След това 
със Сталиновото указание се хвърля в очи недо
статъчността. например на такова общо опреде
ление: ,.изкуството е форма на общественото . 
съзнание• (с последващото указание за това 
общо, което изкуството има с другите идеологи
чески форми до неговото разтваряне в полити- . 
ката, философията, история-та). 

Основният дискусионен въпрос, който застава· 
пред теоретиците на изкуствот.о - това е _въпро
сът за мястото нц изкуството сред другите об
ществени явления, за отношението на изкуството . 
към производtтвото, базата и надстройката. 

Чрез своя класически анализ на езика като обще
ствено явленvе другарят Сталин с неопровержима 
яснота доказа, че езикът не е надстройка над ба
зата, както предполагаха Мар и учениците му. 
Другарят Сталин с това· сочи, че може да. има 
такива обществени явления от втори разред (не
влизащи в ·общественото битиt), които не влизат 
вцадстройката,следователно понятието надстройка 
не обхваща всички подобни явления. Напълно по
нятно- е, че това ни заставя да се замислим над 
такова обществено явление, като изкуството, за, 
дължава сериозно да пристъпим към въпроса за 
определяне на неговото място и роля в обще
ственщ1 живрт. Дискусията по този въпрос е на
пълно закономерна. 

Както е .известно; в течение на споровете се 
оформиха две мнения : първото утвърждава, че 
изкуството е надстройка, втор<но,. напротив, се 
стреми да докаже, че изкуството не трябва на
пълно да се включи в понятието надстройка, ч� 
в него има ,ненадстроечни моменти• .. Веднага 
ще забележим, че в този спор съществува из
вестно недоразумение, произтичащо от термино
_лоrическата бърканица. 

Изкуството надстройка ли е ? Според нашия 
възглед въпросът не трябва да се поставя така, 
защото изкуството като изкуство е форма на 
идеологията. В този смисъл, ,казано строго, не е 
надстройка нито философията, ни-rо религията, 
нито правото,. нито нравствеността. Философия
та, като устойчива идеологическа форма; съще
ствува повече от 2000 години. Не ,по-млади са и 
.останалите форми на проява:• Jta обще_ственото 
съзнание. Тази устойчивост се определя от спе
цификата:на кръга от явления и закономернос:и 
на действителността, �юито намират отражение в 
дадените форми на съзнанието. ,Другарят Сталин 
с всичка сила подчерта в своята работа кон
кретно историческия характер. на базата и. над
стройката : ,Базата е икономическият строй на 
обществото на ·даден етап от · неговото развитие. 
Надстройката - това са политическите, правните, 

религиозните„ художествените, философските въз
гледи на обществото и съответствуващите на 
тях политически, правни и други учреждения" 
(стр. 3). Очевидно е, че щом се поставя въпросът 
за отношението на изкуството към б;э.зата и над
стройката, то ще трябва да се говори за него
вото конкретно историческо съдържание и форма., 
Подхождайки към въпроса по такъв начин, ние 
ще ·се убедим, че всяка ·конкретно историческа 
разновидност на изкуството по своето съдържание 
напълно подхожда· на определението надстройка. 

Нека да разгл�даме· · аргументацията на при
вържениците на противоположната гледна точка. 
Така според мнението на др. Трофимов напълно 
.надстроечни" (т. · е. според неговото разбиране 
исторически , преходни, изчезващи без остатък, 
несъдържащи в себе си обективна истина) се 
явяват произведенията на антиреалистичното из
куство ; колкото се отнася до произведенията 
.на великото реалистично изкуство"-, то те, на
против, почти напълно излизат извън пределите 

· на надстройката. ' 
�Явявайки се една от форм,пе · на обществе

ното съ.знание, то ·(т. е. великоп) реалистическо 
изкуство - А. Б.) съдържа в себе си както над
строечни елементи (обществените, естетическите 
възгледи на господствуващите класи, изразени в 
произведенията на изкуството), така и ·елементи, 
излизащи вън от рамките .на надстройката и 
имащи значение за следващите епохи (обектив
ната истина, прогресивните идеи, свързани с жи
вота на народа, художествените достойнства)" 
(Вопросы философии, № 2, 1951 'г., ст.р. 170). Спо
ред мнението на дру�;-арите, слоделящи тази 
гледна точка, понятието .надстройка", както из
глежда, е несъвместимо с понятието .обективна 
истина" Надстройката - това ,като че_ е нещо 
винаги реакционно, тясно класово, егоистично, 
субективно, лишено от всякакво обективно съ
държание.' 

Позволено е да попитаме другарите смятат ли 
те, че например философските идеи и възгледи 
за това влизат в надстройката, защото не същ,р
жат и по принцип не могат да съдържат· обек
тивна· истина? Ако другарите не. са съгласни с 
това, то може ли да смятаме, че елементите на 
обективна истина във философските възгледи на 
ра3ните епохи са ненадстроечни е11ементи ? Именно 
така. пред�агат да се реши въпросът др. Трофи
мов и неговите едномишленици. Но И. В. Стал,ин 
говори, както е известно, не за реакционните, 
неистински, субективни· и други подобни идеи и 
възгледи, а за всички политически, философски 
художествени, правови и други подобни идеи и 
възгледи. Представата за идеологи�еската над
стройка кат.о за нещо принципиално ненаучно се 
явява съвършено нелепа. Надстройките .на реак
ционните класи са ненаучни за това, че те фалши
фицират своя предмет в угода , на класовите 
интереси, кои.го противоречат на реалното състоя
ние и развитие на тези предмет. Съветската 
_идеологическа надстройка се явява истински на
учна, но това не значи, че тя е престанала или 
в бъдеще ще престане да бъде надстройка, _в · 
същото време например религията, б!jдейки прин
ципиално ненаучна форма на общественото съзна
ние (защото тя няма реален предмет за изучаване), 
постепенно отмира и ще отмре съвършено. 

Ако се вгледаме по-внимате,шо в аргумента
цията на др. Трофимо,в, то ще забеле·жим, че 
говорейки за обективната и абсолютна истина, 
той явно се осланя lia съществуването .в· изку
ството на някои извънвременни, ,вечни" общо
човешки истини и ценности. В цитираната вече 
статия той, уточнявайки характера на ненадстроеч
ното в изкуството, сочи абстрактните „възвишени 
човешки качества" - героизма, чувството з_а не
разривна ·връзка с обществото и т. н., говори за 
изкуството на „истинската човечност", противо
поставяйки всичко това на исторически преход
ното, родено от базата. Позовавайки се на изве
стното изказван.е на Маркс за гръцкото изкуство, 
което запазва за нас в определен смисъл значението 
„lia норма и непост.ижим образец", др. Трофимов 
смята, че Мщэкс различава в гръцкото изкуство 
исторически пре�tодно, отразило своята база, по
,'IИТическата ,борба и т. н. (всичко то_�а уж е 
умряло и затnва се явява надстроеf!но ), и непре
ходно, което Маркс определял като отражение 
на нормалното детство на човечеството. J'ова най-

� На времето си позитивистите (например О: Конт) смя
таха, че политическите, философските и друrи теории -
.това уж е безплодна борба на субективните мнения .и,не-

1 достойна за вниманието „на позитивно мислещите хора". 
Това беше буржоа�на _про�овед. на- аполитично_ст и, без
идейност в обществения живот, а също така и .в изкуството. 



малко е доста :волно предаване на мислите на 
Маркс .. 
• Да. Маркс говори за детство Н)Э. човечеството,

но ·съвсем не в такъв абстрактно-символически
смисъл. Маркс говори за това ранно стъпало на
общ�ственото развитие (именно за робовладел
ческата формация)', пре.з което са минали всички
цивилизовани ·народи, но· което в Гърция. се е
проявило в класически форми. Пита. се, нима не 
в базата и не в политическите и другм конкретно.
историчес-ки възгледи (т. е. в преходното, ·в над
строечното) е намерил_р преди всичко отражение 
това ,нормално детство" ? Нима може да се раз
глежд� това „детство" откъснато от неговите 
конкретно исторически обществени форми, които 
и�ат, разбира се, преходеf! характер ?. И нима 
античният художник е могъл -иначе да отрази 
този безвъзвратен, период, без да е живял на
пълно с живо.та на своето време, без да е из
разявал идеите (напълно преходните идеи) на 
определена специална група, без да е уча
ствувал в политическата борба? Живите, макар 
и преходни. възгледи, стремежи, радости, отсенки 
на античния художник не .,трябва да се третират 
като нещо, което няма никаква цена. Именно те 
са му дали възможността да отрази неповтори- -
мата историческа правда, именно те се явяват. 
основа на правдата, и красотата, която ни пле
нява досега независимо от това, ·че античното из
куство сега вече не обслужва базата непосред
ствено и остава паметник на минала епоха. 
. Анализирайки и оценявайки творчеството на 

Л. Толстой, В. И. Ленин започва с анализа на . 
иконом1:1ческия и политически живот на. след
реформена Русия, т. е. на конкретните истори
чески условия, породили творчеството на. Тол-

. стой. В тях намира Ленин обяснението на сил-· 
· ните и слаби страни в творчеството на писателя. 
Скъсал със своята класа 1:1 преминал на пози
циите на селячеството, · Толстой е· отраз1:1л в
своето творчество цялата противоречивост на 
възг ледит� на селячеств.ото, което 11скрено е не- · 
иави.ждало съществуващия ред и се е стремяло 
към неговото унищожение, но·не е знаело къде да 
търси отговора' на всички въпроси за бъдещото 
устройство на обществото. Именно оттук, сочи 
Ленин, ние имаме у Толстой „От една страна, най
трезв реализъм, смъкване на всички и всякакви 
маски; от друга страна, проповед на едно от 
най:гнусните неща, които съществуват на света; 
именно : на религията ... " 1 Това значи, че и ве
личието на Толстоевня реализъм (разбира се, 
при условието на неговата лична гениалност), и 
неговата непълнота - всичко това .е било обу' 
словено от социално.икономически причини. За да 
обясним Сj!лата и правдата на реализма на Тол
стой, съвсем не е необходимо да ги определяме 
като „ненадстроечни" моменти от неговите про
изведения. Художествената правда на проиэве
денията на Толстой има класов, ис:rорически 
конкретен , характер, реализмът на Тодстой по 
своето съдържание е надстроечно явление. 

Конкретно историческата правда в класовото 
общество no необходимост всякога има класов 
характер, но всичко това не значи, че такава 
правда · не може да бъде обективна истина и в 
известна степен не може да бъде дори общо
човешка правда. Търсейки някаква друга, ,,вечна" 
,, ненадстроечна" истина, ние изпадаме в положе
нието на ония, осмени от Ленин либерали, които 
крещяха, че Толс:rой-това е уж „великата съвест 
на човечеството•:, че той е изразил някакви пред· 
вечни идеи за ,прs�вда, добро" и други подобни .. 
Между това, както подчертава Ленюr, Толстой 
затова е бил велик реалист, защото той активно 
се е намесвал в съвременния му .обществен жи
вот, безпощадно рязко е изнасял пред съда на 
общественото мнение ,най-прокле.тите", найсбол
ните въпроси на своето време, живял е с негови
те идеи и ги е изразявал в своите творения. То13а 
положение, че произведенията на изкуството се 
пораждат от базата и активно въздейству;�аt на 
базата, намира своето потвърждение, когато ние 
се обръщаме към раз·криване предмета на из-· . 
куството.- Съдържание на изкуството се явява об
щественият жщют в неговата цял.ост, синтез;• 
произведенията· на изкуството поставят и решават 
въпросите от базисен и .надстроечен характер. 
Именно за това изкуството се обръща lкъм чо, 
века като към основен 'свой предме.т. Човек според 
определението · на Маркс представлява съвкупност 
от обществени отношения. Общественият живот 
може най-добре да се отрази синтетически ч�ез, 

1 В. И. Ленин, статы о Толстом, Гослитиздат, 1949, стр. 4. 

, изобразяването · на обществения чове!{. Опреде
· лянето на съдбата на•конкретния обществен човек,
на съдбата на класата, народа, човечеството,
борбата против общественото зло, търсенията на
социалната ·справедливост или, обратно, стреме
жът да се представи съществуващото като ве
нец на разв.итието на обществото, фалшl!фицира
нето на действителността за тази цел - ето в
какво е същността, съдържанието; смисълът на
цялата художествена дейност в класовото об
·щество.

По такъв наiJин ·идейно съдържание ·на изку�тво
то при дадено стъпало в развитието на обществото
се явяват политическите, морално-правовите, есте
тическите, религиозните и философските идеи и
възгледи; изразени в системата от художествени
образи. Следователно произведенията . на изку
ството имат .надстроечн'J" съдържание, в по
следна �;метка родено I от базата и -призвано ак
тивно да въздействува върху нея. По този
признак всяко произведение на изкуството пред
ставл<1ва надстроечно явле-ние. Но ·тук пред нас
възниква още един въпрос. Известно· е, че в екс
плоататорското общество на определена степен
от неговото развитие съществуват две идео- ·
Jiorии - прогреСJJВН.а, 'демократическа идеология
и охранителна, реакщrонна идеология ; те . съще
ству,ват в пределите на живота и действието на:
една и съща база. Ако господствуващата идеоло
гиsr (като идеология' на господствуващата класа)
изпълнява функцията на защита и укрепване на
своята база, то прогресивната, демократическата
идеология, ·обратно, насочва всички усилия към
разколебаване и унищожаване на съществуващия
господствуващ икономически· и политически строй.
Пита се, първо, пораждат ли се . riроrресивните
идеи от .база и от каква именно, ако те нямат
своя база ? Второ,. явяват ли се· те следователно
надстройка и ако да, то над каква база ? Ние
вече приведохме решението на този въпрс,с от
др. Трофимов, .ко.йто изключва прогресивното из
куство, прогресивните ттдеи изс\�що, възникващи

. още· в периода на действието на старата база,
от надстройката, обявявайки ги просто· за .идео-
логия 11. 

Отговаряйки на тези въпроси, следва да помним 
основните марксистки положения за базата и над
стройката, отговарящи ,на въпроса за произхода 
на обществените идеи, възгледи и теории и обо
сноваващи по този начин материалистическото 
разбиране _на историята. Може ли да се каже, че 
прогресивните, напредничавите, политически, фи
лософски, цравови и други възгледи и теории не 
се пораждат .от базата? Това не може да се 
каже. Ако не може, то по този решаващ признак 
можем да rи определим като надстроечни яв!'ения. 

Но от каква база' се пораждат тези възгледи и 
идеи? Те се пораждат от тази база, в недрата 
на която възникват . .Няма нищо парадоксално в 
това, че буржоазните икономически отношения 
пораждат социалистическите идеи. Работата е 
там. че самата капиталистическа база (както и 
всяка друга) не. е нещо неизменно,· неразвиващо 
се·. Отначало буржоазната база беше, както' е из
вестно, прогресивна, доколкото капиталистичес
ките ·производствени отношения до щшестен 
момент обезпечаваха ръста на производител
ните сили. След . това се откри противоречие : 
буржоазните икономически отношения се превър
наха � спирачка за по-нататъшния· прогрес. Това 
реално противоречие на самия икономически строй 
наиълно естествено породи и противоречие !J 
идеологическата надстройка. Пролетарската идео
логия, както е известно, се зароди още в усло
вията на капиталистическата база. Но господ
ствуваща 'тази идеология стана едва ·с победата 
.на Великата октомврийска социалистическа рево
люция, като се затвърди в съответните полити
чески, правови н други учреждения. 

Другарят Сталин определя надстройката като 
идеи, възгледи и съответствуващи ·на тях учреж
деция. Понятно е, че ако в някакъв период на 
дадените идеи и възгледи, родени от базата, не 
съответствуват определени учреждения, то това 
значи само·, че дадените идеи и· възгледи· не се. 
явяват господствуващи, и съвсем не значи, че те 

· се отнасJп не към надстройката, а КЪ"!_ някакво'
промеждутъчно между базата и надстройката
явление. Известно е, че такива явления не съще
•ствуват. _И така следва очевидно да различ·аваме
надстройки-идеи и надстройки-учреждения (дър- .
жава, правосъдие,. църква, печат и т. н.), съще
ствуващи като показатели за . господството на
дадените идеи. При това трябва да се има пред
I!Ид, че възникналите в недрата ·на старата база

идеи и възгледи; на първо място, се опират на 
някакви, макар зачатъчни, елементи на нов 
строй. Енгелс например сочеше., че в икономи
чески смисъл пролетарските брачни и семейни 
отношения се отличават коренно от буржоазните, 
което представляваше· известна основа за новия 
пролетарски морал. Второ, още в най-началния ста
дий на своето възникване новите идеи и възгледи 
се стремят· към затвърдяване в съо:rветните ор
ганизации, учреждения (партии, профсъюзи. изда
телства и т, н.) и постепенно достигат в това 
доста сериозни успехи, борейки се с възгледите 
на господствуващата класа. Няма следователно 
никакво основание за противопоставяне на напред
ничавите идеи и възгледи (като идеологии) на 
понятието •,надстройка", 

И. В. Сталин подчертав<J в своя труд преход, 
ния исторически характер' ·на надстройкатн за 
разлика от езика, когато со�и, че надстройката, 
обслужвайки дадена база непосредствено, се из
меня и ликвидира заедно с базата. Този прехо
ден характер на. надстройката някои другари 
тълкуват неправилно. Например въпросът за надс 

стройката се. решава по такъв начин: това, което 
безследно изчезва, е надстройка, онова, което не 
изчезва безследно и може да бъде. използувано 
за по-нататъшното развитие, не е надстройка. И 
оттук отново следва изводът : всцчко истинско, 
правд1:1во, реалистично, прогресивно и т. н. в 
идеологията не е . надстройка. Този неправилно 
разбран признак за надстройката се изтъква в 
качеството на решаващ и почти единствен неин 
признак: 

По отношение изменението на надстройката 
във връзка с измененията на базата въпросът е 

. ясен. Що с касае до изчезването, ликвида
цията на надстройката, то това трябва правилно 
да се разбере. Сравнявайки езика и културата, 
другарят Сталин сочи, че ,културата по своето 
съдържание се мени с всеки нов период от раз
витието на обществото, докато езикът в основа
та си 'остава същият език в продължение на някол
ко периода, обслужвайки едн,акво както новата кул-
тура, така и старата" (стр. 20). 

Явленията на изкуството (както и на филосо
фията, политиката, нравствеността и т. н.) коренно 
·се изменят, напълват се с ново съдържание в
съответствие с измененията в икономическия
строй на обществото или замяната на една база
с друга. В този смисъл изчезва, ликвидира се,старото изкуство и . възниква ново изкуство. С
измененията ' в базата или. с ликвидацията й се
изменят или ликвидират старите обществени от
ношения, изменят се хората, изменят се социал
ните противоречия, намиращи отражение в из
куството ; изменя · се или съвсем изчезва следо
вателно старото съдържание на изкуството -
ситуациите, конфликтите, идеите, характерите.
Всичко това се з·аменя напълно понятно с ново
съдържание.

· .Но значи ли това, че. старите произведения на
·изкуството са преминали при това в небитието ?
Съвсем не. Исторически преходният характер на
надстройката не изключва приемствеността в раз;
витието на културата, не отрича значението на
художествен9то наследство. А според др. Тро
фимов � отрича. Това, което се наследява (истин
ното), според др. Трофимов не е надстройка.

Излиза, че по отношение на надстройката се 
·отхвърля известното положение на Енгелс за
относителната самостоятелност на идеите. Между
това да вземем-например християнската религия.
Тази по принцип илюзорна, неистинна форма
на идеологията· е започнала да живее при роба-,
владелческата база и доживя до социалистическата,
при·това тя изменяше характера и окраската ·на
смяната на своите идеи в зависимост от смяната
на базата. В нашата страна изчезнаха за нея
13сички питателни корени от базисеJI характер, ilo
тя все-още живее, опирайки се·на предразсъдъците,
на преживелиците на старото в съзнанието на
масите. f!e е така проста работа с ликвидирането
на старото, макар то да е неистинно и непро
гресивно, както това се с:rрува на някои другари.

Има още един ТВ'.Ърде важен признак· на над
стройката, който сочи другарят Сталин : надстрой
ката не е свързана с производството ·непосред
ствено, тя. е свързана, с него косвено, посредством 
икономиката, посредством базата, По този при
знак всички я�ления на изкуството по отношение 
на тяхното съдържание • също така минават под 

·определението надстройка, защото 
на изкуството не се определя пряко и неш>сред
ствено от състоянието на производството. 
забеле_жително Сталиново указание има за 
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естетика грамадно практическо iш<}чение. то· по- . 
ставя край на всички опити за вулгаризиране на 
разбирането законите на развитие на изкуството, 
определя метода на подхода към явленията на из
куството и техния анализ. До _излизането на (iял 
свят на труда „Марксизмът и въпросит_е на ези
кознанието" теоретиците и историците на из
куството настойчиво търсеха например причината 
за „дисцропорцията" между равнището на раз
витието на производителните сили и състоянието 
на изкуството в един или друг период. Камък за 
препъване,1да речем, беше въпросът за причи
ните на разцвета на руското класическо изкуство 

. през XIX век в условията на изостанала Русия. 
Сега стана съвършено ясно, че за да се разбере 
правилно едно или друго .явление на изкуството, 
необходимо е преди всичко_ да се анализира в де
тайли породилата това явление ,база, да се раз
крият особеностите на икономическия строй на 
обществото в дадения етап (т. е. не .изобщо• 
икономическата база или, да· речем, буржоазната 
база ,изобщо"); ,нужно е следователно да се_ 
изясни разпределението на борещите се социални 
сили, класи ; нужно е след това да- се проследи 
взаимовлиянието на изкуството на даден период 

· и другите· форми на идеологията, защото фа1по-
рът на ·взаимовлиянието -на надстройките в про
цеса на развитие на една от тях има твърде
важно, а понякога дори решаващо значение·.
Казано накра_тко, необходим е конкретен анализ 
на епохата, на периода, на техните особености,
специфика, без което не може правилно да се 
разбере и оцени никое · явление на изкуството. 
МеханическЬто прилагане на всякакъв вид готови 
схеми (.съответствие•, • диспропорции• и др. п. J 
неизбежно ще доведе до вулгаризиране. 

Основната причина за неправилния възглед за 
изкуството като обществено явление лежи според 
нашето мне·ние в това, че някои не са си изяс
нили докрай принципиалното различие между езика 
и всички без изключение-форми-на общест�:�еното 
съзнание. Езикът е извънредно своеобразно аб-

. ществено явление. _Езикът, сочи другарят Сталин, 
не може да се отнесе нито към разреда на ба
зите, нито към разреда на надстройките, нито 
към оръдията на производството. ,.Той не бива 
също така да се причислява ·към разреда на 
,,промеждутъчните" явления между базата_ и над
стройката, тъй като такива .,,промеждутъчни• яв
ления не съществуват" (стр. 36). И в същото 
време, сочи другарят Сталин, . сферата на дей
ствие на езика е всеоб1[ва тна, той обхваща всичкц 
обществени явления - ОТ производството ДО ба
зата, от базата до надстройката. · ·Работата е в 
,това, че езикът, бидей1щ универсално средство, · 
оръдие за общуване на хората помежду си, се 
явява не обществено съзнание, а необходимо · 
условие за с1-ществуването на всички разновид
ности на общественото · съзнание и в този смисъл 
е тяхна всеобща форма. · 

Езикът се отнася към общественото съзнание, 
към мисленето, както формата към. съдържа
нието. Определението на: Маркс .Езикът е непо
средствената действителност на мисълта" трябва 
да се разбира така, че езикът и съзнанието, ми
сленето, както и формата и съдържанието се на
мират в неразривно, диалектическо единство. 
Съзнанието само тогава е реално, когато то е 
оформено, .т. е. когато то се проявява. А без форма 
нищо не се проявява. Затова другарят Сталин 
подчертава непосредс_твената връзка на езика и 
мисленето, тяхната неразривност: у нормалните 
хора, владеещи ези«а, мислите ,могат да въз
никнат ... само върху базата на езиковия мат.е
риал•, ,оголени мисли, свободни_ от езиков ма
териал.. . не съществуват" (с.тр. 39). Но' тъй 
като диалектическото единство. на формата и 
съдържанието не е тяхното тъждество, то езикът . 
сам по себе си не е съзнание. Другарят Сталин 
предупреждава против отъждествяването, смес
ването на езика и ·съзнанието, езика и културата, 
той сочи, че ,културата и .езикът са две раз
лични неща" (етр. 19). 

Затова не може да се разглеж·да развитието 
ца културата по аналогия с развитието на езика. 
Изкуството като частно прояв11ение на кул_турата 
.се поражда от определена база, неговото. пряко 
назна_чение е . да обслужва своята база. Затова 
.сферата на действие на надстройката е тясна 
и ограничена• (стр. 9). Как трябва да разбираме 
тази теснота и ограничено_ст ? Какво значи „сфера 
H<J действието• ?_ 

к·огато .4ругарят Сталин говори за широка, 
универса11на сфера на действие на езика като 

. обществено'\'siiзлеiiие, тб той СОЧИ� ripe.iiи всичко 
това че езикът обхваща всички сфери на дей
ност' на обществения човек. Това значи, че езикът · 
е необходим -и в произljодството, и в културата, 
и в бита. Без езика хората не _могат да ус• 

·траят· производствената дейност. Напълно по
нятно е, че изкуството не се явява условие 
за съществуване на производстното, условие за . 
съществуване на икономическите, политически, пра
вови и други обществени отноrvения, Изкуството 
само се явява форма на от��ажението, осмислянето 
на тези отношения, оръдие на идеологическата бор
ба · Широтата на предмета на изкуството поради 
това не е оная широта на сферата на. действие, за 
която другарят Сталин говори по отношение на 
езика. Що се касае до п1Jодължителността·на съще
ствуването на езика във времето, то опасността при 
решаването на тоя въпрос, както ние вече говорих
ме 1се състои в това, да не би да се подхлъзнем към
пр�митивно=- архаическия възглед за смяната на 
надстройките, към -недооценка на ролята на над
стройката. Гениалното Сталиново определение на 
диалектическата връзка между езика и мисленето, 
на езика и куJJтурата като форма и съдържание 
има неоценимо значение за естетиката при ре
шаването на въпроса за диалектика'Га на съдър
жанието и формата в изкуството. Бе�спорно е, 
че изкуството се явява своеобразна разновидност 
на общественото _съзнание. Действителността се 
отразява в изкуството не пряко и непосрецствено, 
·а посредствен.о, като по определен начин осмис
лена, т. е. правилно или неправилно разбрана 
действителност. В този план ние говорим за идейно 
съдържание на произведенията на изкуството, от-
1:ук произтича изискването за висока идейност 
на изкуството:, 

Следователно по своето ·съдържание изкуството 
е съзнание, мислене. Н:о за да бъде практическо, 
реа11но съдържание, то трябва да бъде- зат-вър
дено в определен материа11ен :Израз, т. е. трябва 
да има форма. С изключение на художествената 
литература и в значителна степен _ киното и 
театъра всички останали видове изкуство (му-. 
зика, живопис, скулптура, танци) съвсем не се 
ползуват от словесната форма за изразяване на 
идеите и мислите. Очевидно е, че те имат свой 
• език•. Ето той по наш възглед е напълно
уместно да бъде разглеждан по ана11огия с езика. 

Казано строго, езикът на изкуството - това са 
неговите образи. Художникът ,говори• чрез об
рази, но само в този смисъл, в . който ученият 
( или изобщо . всички ние в обикновена та раз
говорна практика) говори чрез изречения (съж
дения, умозаключения). Изречението - това е м�
съ11, облечена в думи. Думите - речников-пят 
състав ·на езика, явяващ се. както сочи И. В. 
Сталин, само „строителният материал за ези
ка• (стр. 22), трябва да бъдат следователно ар-

. ганизирани според съответните правила на гра
матиката, за да изразят миcqli, за да станат из
речения. Така стои работата и със създаването 
на художествения образ като конкретно единство 
на идейното съдържание и . материалната форма, 
Съществуват ця11а редица специфични за всеки 
вид и<1куство изобразите11но-изразни tредства (ба
гра, светлина, обем, линия, музикален звук и т. н.), 
специфични за всеки вид изкуство закони на ком
позицията, колорита, перспективата, хармонията, 
стихосложението и т. н. С тяхна помощ се 
създава художественият образ. Тези средства и 
закони се развиват също така бавно, както и 
езикът, те са също така устойчиви· и не пр�
търпяват взривове, те са също така безразлични · 
към класите .и класовата борба, така както и езикът 
могат еднакво да обслужват всички класи на обще
ството, те на!{рай също така непосредствено са 
свързани с производството, :използуват неговите 
успехи. Това особено се забелязва в киноизку
ството, природата и спецификата на което не е 
възможно · да се разбере, без да се имат предвид 
връзките му с постиженията на техниката. 

Партията и съветската общественост вече от
давна и настойчиво поставят пред нашите худож
ници задачата за повишаване на художественото 
майсторство, повишаване на художественото ка

-чество на произведенията на изкуството. Тази 
задача е невъзможно да,бъде разрешена успешно 
без настойчивото изучаване на „речника" и .гра
матиката" на този или онзи вид изкуство. 

·Без изучаване спецификата на създаване об
раза (въплътяване на идейното съдържание) в 
различните видове изкуство не може да се с_ъз
даде пълноценна теория на този · или онзи вид 
изкуство. Само разкриването на тази специфика 

ще даде· въз�ожност да_ бъде създадена напри 
мер те.ария на киноизкуството, защото само в тоз_и 
случай ще бъде понятно с какво кинообразът се 
отличава от театрално-сценичния или живописния, 
литературно-художествения и-т. н. образ. У нас 
досега по правило се говори само за това

! 
че 

киноизкуството има нещо общо с другит� видове 
изкуства, почти до подмяната, до отъждествява
нето на един .вид изкуство с друг (например 
определението на кинокадъра и кин�филма в ця
лост като движещо се цветно изображение по 
аналогия с живописта). · 

За да развиваме успешно теорията на киното, 
следва да се об;ьрнем към изучаване на самото 
киноизкуство, к'ьм изясняване на неговите соб
ствени специфични средства и вътрешни з·аконо
мерности. Пред теоретиците · на киноизкуството 
стоят редица неотложни задачи по обобщаване 
богатия практически опит на съветските. май.стори 
на киното. 

Сега съвършено очевидна е· например нуждата 
от специални работи по кинодраматургията, раз.-

. криващи специфичните осорености на литератур
.ната основа на филма - кин_осценария, който, 
имайки .нещо общо ,с драматическите и лите
ратурно-художествените произведения, предна
значени за четене и поставяне на сцената, в 
същото време качествено се отличава от тях и 
изисква от · автора ос.обе но ма!! сторство, особено.
кинематографическо виждане. • · 

Особеностите на работ_ата на актьора и режисьо
ра в киното, ролята на музиката в драма_тургията 
на филма, значението на светлината като изо, · 
бразит_елен компонент в създаването на кино
образа, особеностите на колористичното решение, 
на цветния филм за разлика от живо.писта и 
т. н. - всички тези въпроси ;!)тдавна ' чакат да 
бъдат разрешени. 

Предварвайки обвиненията във формализъм, 
следва да кажем, че тук всичко. зависи от това, 
как ще бъде проведен анализът 'на формалните 
-оgобености на този· или онзи вид изкуство. във
всеки даден случай.

Бедата· на формалист ите в . изкуст·вото се 
с;ьстои в това, че. те не ра·збират разликата между 
художествената форма и изобразително-изразните 
средства ; за тях да се работи над, формата, значи 
да се- правят експерименти със звуковете, багрите, 
думите независимо от съцържанието. Между 
това собствено художествената форма съществува 
само тогава, когато тя оформя някакво съдържа
_ние. Откъсвайки формата и съдържанието, фор
малистите по този начин я разрушават. Към 
същото· довежда и отъждествя-ването на съдър
жанието и формата. · ,,Опоязовците" на времето 
си, криейки се зад тезата за неразривността на 
съдържанието и формата, заявяваха, че формата 
е именно· съдържанието. Това ·отъждествяване 
точно тъй довеждаше до абсолютизиране на 
формата, т. е. до откъсванет9 й от съдържа
нието. 

И. В. Сталин убедително показа как отъжде
ствяването от Мар на езика и мисленето е довело до 
тяхното идеаi[истическо разкъсване. Изучаването на 
изобразително-изразните средства, на тяхната спе
цифика в ' отделни·те видове на изкуството не 
трябва, разбира се, да· подменя художествения 
метод; това изучаване е _необходимото подго
твително стъпа.�о, без което :Не може да се мине 
и._ за което никога не трябва да забравяме.: ОсQ
бено това се отнася към подготовката на младите 
кадри в художествените учебни заведения. Без 
да сме. овладе11и цялото богатство в об11астта на 
изобразително-изразните· средства, което е· на
трупано в класическото изкуство на миналото в 
протежение на вековете, не можем да създадем 
пълноценни произведения, достойни за нашата 
епоха. 

Другарят Сталин ни учи творчески да под
хождаме към въпроси,е на теорията .и практи
ката, да се отнасяме непримиримо към догма
тизма и начетничеството, към . _ с;коластиката в 
науката; особено· \1 такава наука като марксистко-

, 11енинската теория. , 
Гениалният труд на И. В. Сталин ни сочи 

ясния път на развитие на _марксистко-ленинската 
естетика. Вървейки ПQ пътя, посочен от най-великия 
мислител_ на съвременността другаря Сталин, марк
систко-ленинската наука за изкуството ще 
достнгне истински успехи в своето развитие и 
ще може да внесе своя. извънредно важен влог 
при създаването на великото изкуство _на кому
низма. ·. 



Б;,урян Енчев 

ЗА АВТОРСКОТО ОТНОШЕНИЕ 

КЪМ КИНОСЦ.ЕНАРИЯ 

к иното е най-младото от изкуствата. Малко
повече от половин век делят първите ленти 
на ,,синема_тографа" на Люмиер от· ,Неза

бравимата 1918 година" на Чиilурели. През· този 
половин век гениите на чове9еството казаха : .. От 
всички изкуства за нас най-,важно се явява киното" 
(Ленин) и .Киното в ръцете на съв_етската власт 
представлява-огромна, . неоценима сила" (Сталин). 

Потвърждение на тези мъдри думи са апло
дисментите, които се носят от всички краища на 
земята, където се е появил съветfкият филм. 

У нас цяло поколение расна и се бори против· 
фашизма, следвайки Чапаев, пазейки скътан на
веки образа, . донесен от киното. В кратките ми
нути на партизан�кия отдих, по трудния път _ на 
нелег�лните борци, на масовите акции ·на мла-. 
дежта песните на Клим Ярко-от „Трактористи" и 
,,Широка страна моя родная" и от филма „Цирк" 
даваха нови сили и бодрост, бяха верен .залог за 
чаканата свобода. Все в тези години на фашистки 
гнет, когато съветските филми започнаха с над
пис: ,Аплодисментите строго се· забраняват!", 
кинотеатрите се тресяха от·овации. народът ръ-

. копляскаше на безпризорния Мустафа от .Пътният 
ли.ст на живота", на красноармееца-герой Акчурин 
от "Тринадесетте", на Александър Невски - по
бедителя на тевтонските пълчища .. 

Откъде черпеше и ч�рпи сили могъщото 
съветско киноизкуство, което особено сега, през 
последните rодини, достигна невиждан размах и 
художествена сила? От метода на социалисти
ческия реализъм, с който Партията и великият 
Сталин въоръжиха съветското изкуство _и_ с по
мощта на който съветските кинотворци се на
учиха правдиво, с вдъхновение да отразяват кон
кретната историческа, действителност в нейното 
революционно развитие. · 

Съветската .кинематография расна и расте на 
базата на кинодраматургията- - на базата на 
пълноценния и художествено завършен сценарий, 
I<ойто се явява идейно-художествената основа на 
всеки филм. Кинодраматургията стана род лите.
ра:гура, сценарият - литературно произведение, 
авторът' на киносцен�рия - писател. 

дията за игрални филми. За последните седем
осем месеца Сценарната_ комисия е разширила до 
известна степен работата си с писателите, при
влякла е редица известни наши писатели и пуб
лицисти, но всичко това още далеч не значи, че 
въпрщът ·за осигуряването родната кинематогра
фия с ·пълноценни сценарии е вече на нужното 
ниво. Разгле)!(дането на редицата слабости . и 
грешки в работата на Сценарната . комисия не е 
целта на настоящата статия, но едно обстойно и 
конкретно обсъждане дейността на комисията в 
свР.тлината на 91-то постановление на Министер
ския съвет и ЦК на. БКП е крайно наложително. 
Според нас това е необходимо да стане �ъвместно 
с писателите, . работещи в киното, и при актив-· 
iюто _участие на бездействуващата сега киноко
мисия при Съюза на, българ.СКljТе писатели. 

_Всичко това е ,едната страна на въпроса. Дру
гата страна, на която искаме главно да се спрем
това е ·въпросът за авторското отношение към 
киносценария. 

И тъй .. • . · авторът изщ1За от централното уп
равление на кинематографията творчески окрилен, 
подписал договора з·а написване , либрето за пъл0 

нометражен художествен киносценарий н:а такава и 
такава тема, под еди-какво си вре-менно название ... 
Идва срокът за предаване либретото (обикновено 
то се предава със закъснение) и авторът поднася 
на Сценарната комисия своето либрето, твърдо 
вярващ, че половината_ работа е вече свършена и 
сега остава само непосредственото написване на 
сценария, покриването на скелета с плът и кръв. 
Но ... оттук почват хилядите ;,но", които съпро
вождат сценария до момента,· в кqйто с червен 
молив ще бъде написано напреко на корицата му: 
.в производството". . . Сценарilата комисия е 
разгледала. либретото и дава своите препоръки, 

. предложения, своята оценка, а най-често връща 
либ,ретото ·за доработки или нов вариант, О

1
ттук 

нататък започват ,сценариите мъки" за писателя, 
които не се прекратяват до самото написване на 
сценария или до захвърляне ра_бота\та въобще .... 

Този, кратко разказан „път на мъките" е ти
пичен и много от авторите, които са- изпитали 
неговите горчивини, навярно са се зарекли повече 
да нямат работа ни със Сценарна комисия, ни със 
сценарий. 

Защо се получава така? Защо авторът, �овече 
или по-малко известен в наша·та литература, 
дошъл с искреното желание да напише сценарий, 
не чувствува повече влечение към кинодрама
турги<па? 

Причините са много и разнообразни, Ние ·ще 

Сценарият в Съветския съюз заема своето мя
сто наред с романа, повестта, пиесата, поемата. 
Заедно с професионалните кинодраматурзи Е. ·га
брилович, М. Смирнова, М. Папана, Е. Помещиков и 
·др. редица именити писатели, като П. Павленко, Бе.
Вишневски, В. Катаев, С. Михалков, редовно пи
шат сцен·арии за киното, защото наред с темите,
пригодни за драма или разказ, има теми, които
най-добре биха намерили своето осъществяване
в киното. 

* 

· се cпper,_i само на . творческите, като имаме пред
вид, че методологическите и административни не-· 
достатъци, имащи място в работата на Сценар
ната комисия, предстоят да бъдат широко обсъ
дени и повдигнатите там въпроси според нас 
трябва да намерят своето място в редица статии, 

Пред малкото число български писатели, рабо· 
тещи сега в киното, и пред· още по-ма.11кото ква
лифицирани сценаристи предстои трудната и от
говорна задача да създават високо идейна и ху
дожествено пълноценна основа на българския 
филм. Тази задача ще бъце из.пълнена само при · 
условие, че нашите киносценаристи се учат не
прекъснато и търпеливо от богатия съветски опит, 
от професионалното майсторство на съветските 
кинодраматурзи и от трудносrите, които е прео
доляла съветската кинодраыатургия. Ние сме ща
·стли�и, ч� както в обществения, стопански и кул
турен живот, тъй и в киноизкуството получаваме 
в наследство съветския тридесет и четиригоци
щен опит, което пък от своя страна ни задъл
жава по-бързо да откр_иваме грешките си и по-
бързо да се пребuрваме с тях.

Връзката между кинематографията и iшсате
лите, автори на художествени киносценарии, се 
осъществява от Сценарната комисия· при Сту, 

поместени от нашия културен печат. 

* 

Както във· всеки вид изкуство, . така и в кино, 
драматургията главното е талан'l' и труд, при 
това колкото се може повече труд. Има, разбира 

,се, и много други важни предпоставки, които обу
славят сполучливото написване на сценария. Най
важната част от тези предпоставки ние ще се 
постараем да посочим, без да. влизаме в -задълбо
чен разбор.на основните черти на кинодраматур
гията:. 

И тъй да почне·м пак отначало. Този път обаче 
не от това място, ·от което сценаристът .получава 
своя пръв аванс, а оттам, където у автора се за• 
ражда желание да напише не роман,· не стихо
творение, не повест или фейлетон, а именно ки-

11опроизведеi1ие - киносценарий. Могат да ни въз
разят, че са твърде малко тези писатели, които, 
вглеждайки се в жизнения материал, виждат не
говото най-ярко въплъщение именно в сценарий. 
Това лесно може да се обясни с липсата все още 
на кинодраматургическо виждане и усет, които 
нашите киносценаристи всячески трябва да раз
виват у себе си, като използуват съветския опит 
и се учат в процеса на самата работа. 
' Киното е синтетическо изкуство с бога.ти въз

можности, в. него литература, театър, живопис, 
музика, с техния хилядолетен опит, са органи
чески съединени в едно цяло и качествено пре
растват в едно ново изкуство. Ясно е значи с 
к·аква-боrата палитра разполага кинодраматургът 
и заедно с това колко упорит труд и усилия са 
нужни, до�ато той я овладее . напълно. 

Киното ·
. 

единстве1;10 измежду всички изкуства 
има такъв богат арсенал от художествени и ljЗ
разни средства, такъв широк об_хват за предаване 
на действието и движението. За киното единст
вото на място, време и д_ействие не е вече· в сила, 
то свободно борави с пространството и времето. 
Само за киноизкуството е възможно с еднаква 
убедителност и сила да у .11ови и предаде· кон
кретно, зрително както най-тънката гама .от мисли. 
и чувства на отделния герой, така също да изо
брази пълни с драматизъм и движение грандиозни 
мaGoвil сцени. Затова трудовият ентусиазъм и 
масовият подем намират своя най-добър израз в 
киното, което пък го прави най-съвременното от 
всички изкуства. Съчетанието на епоса и драмата, 
показване съдбата на отделния човек, тясно свър
зана със съдбата на колектива, на народа - всичко 
това дава възможност да се отрази най-пълно 
нашата действителност и героите на социалисти
ческото общество. Заедно с това ограничената 
вместимост на ·сцен:1рия изисква от автора ·него
вата ясна и вярна политическа концепция да на
мери своя израз в пределно точно и ясно обри
сувани конфликти и сюжетни линии, в ярки и 
запомнящи се характери. 

От всичко казано дотук· става ясно, че сцена-, 
рият не може в никой случай да се нарече .низш 
вид литер-атура" и да се пише „между другото".

· Такава недооценка на сценария от страна на ня
кои автори се явява главната причина за твор- ·
ческите им неуспехи. Оттук вместо пълноценно 
художестве_но кинопроизведение се получава само 
,записване" на главните сюжетни .линии, недора, 
ботен F бледен диалог, превръщане· в схема от
r�13ената действителност. Както всяко литератур
но произведение- сценарият. изисква пълна завър
шеност, отработеност, изисква най-голяма кон
_кретност и подробност на описанията, пределна 
яркост на разкритието на героите, умение да ·се 
пише най-кратко, най-икономично, да- се строи
здрава композиция, изхождайки от богатия и

добре изучен жизнен материал. 
Това са главните профе\:ионални изисква_ния от

кинодраматурrа, които едновременно са.в�сила и
за "голямата литература". 

· Сценарии, като „Чапаев", ,,Шчорс•_, ,Депута
тът от Балтика•,. трилогията за Максим, ,Пада
нето на Берлин" и множество други съветски 

· сценарии, доказват високата литературна стойност 
на кинодраматургията, утвърждават нейното 
място като пълноценен род литература. Такива 
сцеН<!РИ!! могат да се създадат само въз основа 
на дълбоко познаване на живота, като резул--
тат на добросъвестно събиране и изучаване на 
материала, който ще легне в основата _на бъде- 1 

щия филм. В дългосрочни · командировки, поня
кога цели години, прекарват съветските киносце
наристи и писатели· при събирането на материал 
за даден сценарий. След събирането на жизнения 
материал, а често и в ,процеса на самото• съби:.
ране, уз�ява замисълът, идеята, откристализирва 
темата, проясняват се основните черти и някои 
образи, появяват се първите композиционни на

броски .. , . 
Всичко това у нас изглежда по-иначе. Авторът 

най-често формално подава заявка за .бъдещия 
сценарий, която по-скоро служи кат-о служебно 
оправдание за сключения договор, вместо да бъде 
творчески промислена основа на . киносценария. 
Болшинството от либретата, които са в архива 
на Българската кинематография, носят повърх
ностен характер, явяват се само сухо, безжизнено 
резюме, което често показва едно формално из- · 
пълнение на договорните задължения,, но не и 

··желание· за работа, любов към материала. 
( П р о д • л :Jlf а в а н а с . т р. 11) 
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3 а част от кол
_ 
ектива на Българ

ска кинематография и нейните
· многобройни външни сътруд

пици летните месеци на сегашната 
1952 г. бяха· месеци на извънредно 
голямо творческо напр'ежение. Те· 
привършваха заснимането на филма 
„Под игото" -заснимаха неговите 
последни батални сцени в околно
стите на Копривщица. Колективът 
на кинематографията полага упо
рити усилия за празника на Вели
ката октомврийска социалистическа 
революция да представи на екрана 
филм за нашето героично Април
ско въстание. Довеждането до 
щастлив край на работата по филми-,рането на „Под игото" ще оз
начава, · че Българс1<а кинемато
графия се е справила с една трудна, 
но благородна задача, поставена от 
Народното правителство и нашата 
любима . Българска комунистическа 
партия. 

През лятото 1950 r. у нас тър
жествено беше чествувана стого
дишнината от рождениетq на Иван 
Базов. Б това голямо културно тър
жество за нашия народ взеха уча
стие редица изтъкнати представители 
на литературата на великия Съвет
ски съюз и на лиnратурите на брат
ските народнодемократични страни, 
с което се подчерта широкото, ·об
щославянско и световно значение 
на Иван Базов. Министерският съвет 
излезе със специално постановление 
(No 1410 от 28. V. 1950 г.) за Базов. 
Точка 10 от посtан9влението въз
-лага на Българска държавна ки
нематография да изработи сценарий 
по романа на Иван Базов ,Под иго
то", и да го филмира. 

Чествуването на -литературното 
дело на Иван Базов, както и реше
шението на Партията и Правител
ството да се филмира „Под игото", 
с'а нещо напълно закономерно в 
наши дни. Романът „Под игото" е 
наше класическо литературно про
изведение, с огромно патриотично
възпитателно значение. Основните 
идеи, вложени- от Базов в това про
изведение, много от неговите обще
ствени разбирания и чувства, които 

· са го ръководили · при написването
на романа, са съзвучни на нашето
героично време. На Иван Базов се е
удало да обога:rи младата българска
литература с действително крупно
литературно реалистично произве
дение, защото той· е бил писател
патриот, защото е живял със и за
народа си. На Базов се е у дало
това, _защото оше като .младеж-еми
грант в Румъния и изобщо като
участник в борбите за освобождение
той си е · изработил сравнително
з·драв мироглед, изпълнен с елемен•
ти на а:р·езво материалистическо
виждане. Именно благодарение на 
здравия си мироглед Базов е съумял

·да ·постави в основата на своето
произведение схващането за народ
ния характер на ,Априлското въ
·стание, идеята за народния колек
тив като действителен · двигател и
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творец на историята. Същевременно 
Базов отразява в произведениетоаси 
разбиранията и чувствата на тър
говско-занаятчийската народна маса, 
която е преобладавала в градче,ата
центрове на въстанието. Тези раз
бирания и настроения се слив�т в 
общия поток. на горещото желание 
за отхвърляне на непоносимото тур
ско иго и във вярата, че това 
ще стане с помощта на великия 
братски руски народ. 

.Накратко идейните сполуки в ро-, 
мана · ,,Под игото" Базов дължи, 
както се каза. на, своя сравнително 
прогресивен мироглед. Обаче в ми
рог леда си Базов не се е изкачил до 
онези доста високи за времето. си. 
стъпала• на обществено - научната 

_мисъл, 1-ia които е· стоял Ботев, 
именно до социалистически (уто-, 
гiични) разбирания. Оттук изхождат 
и идейните недостатъци, люшкания 
и противоречия във Базовото произ0 

ведение. Така Базов, от една страна, 
като представя правилно въстание
то за народно, от друга, той· го _ри
сува като възникнало и протекло 
стихийно, а ие подготвено и ръко
водено от народна революционна 
партия, каквато е историческата ис
стииа. Базов не вижда класово раз- . 
с1rоение сред българското общество 
от описания период и на думи се 
сили да: представи въстанието за 
Ьбщщ�ародио, като в „народа въоб
ще" той слага и народните врагове -
чорбаджиите. Тук е уместно да се 
забележи, че по време на написва
нето на романа - края на 90-те го
дини на миналия век - чрез "Под 
игото" Базов е водил своего рода 
обществена полемика. · Бълнуващите 
картини на обичта на поробения 
народ към мощна братска . Русия 
Базов против1Jпоставял· на реакцион
ната Стамболоаа политика на насаж
дане омраза към народа-освободител. 
Тази полемика е била безспорно ви
соко прогресивна. Б същото време 
със заличаването на класовите про-

.тиворечия в българското обществ� 
от епохата на въстанието ·,Базов· 
полемизирал със соuиа1,истите в 
угода на определени кръгове, т. е. 
угода на младата българска:> капита
листическа юшса, Последното .е бе
_лег, че Базовият мироглед търпи 
промени, и то по пътя на упадъка. 
По въпроса за това, доколко Базо
вият мироглед е запазил до края 
своя прогресивен и народен харак-. 
тер и докоЛКf] отриuателните еле
менти са се настанили в него, най
пълна и. марксистки изд_ържана фор
мулир·овка намираме в публикувани
те в печата тезиси на Комитета по 
чествуванет.о на Базовата стого
дишнина, начело на· който комитет 
стоеше председателят на Министер
ския съвет любимият Вълко Червен
ков . .,Но консервативните и нацио
налистически елементи, се _казва в 
тезисите, представляват само едно 
отклонение от главното съдържание 
на Базовото творчество ; тези еле
менти са странични, втрростепенни, 
.нетипични. Главното съдържание на 
неговото творчес_тво съставляват не
говият демократизъм и реализъм, 

· правдивото, ]!:удожествено· възсъзда
ване на народния .ж11вот, дълбоката
iзяра в нар,ода, в народния труд,
вазовското народолюбие, неговият
безкористен и искрен-и тогава, ко
гато се е заблуждавал-патриотизъм,
неговата вярност към народа и ро
дината. '1 

Първият извънредно . труден -
може би най-трудният -·етап от
създаването на .филма е сuенарият:
Начален момент от написването на ·
сuенария е., поставянето на тезиси
пред сuенаристите от страна на ки-

- нематографията. С тезисите ние се
запознаваме чрез статията ,Основни
моменти по екранизаuията на „Под
игото" qт Иван Базов" от тогавашния
председател на Сuенарната комисия
др. Слав Славqв, с'п. ,,Кино и фото",
бр. 20, 1949 г. Статията представлява
из.1ожение на тезисите и мотивировка

Кадър из филма „Пdд- игото" - боят на Зли дол 

към някои техни положения. Тези
сите поставят задач·ата върху мате-" 
риала на „I}од игото�• ,да се постиг
не голям, епичен филм за Април
ското въстание като най-висок мо
мент в борбата на нашия народ 

· за национално .освоgождение на фо
на на епохата - робска и борческа
едновременно". ·

Понеже сuенарият се явява напълно
самостоятелно литературно произве
дение, на практика при филмирането
например на роман.(на�-често) се на
лага събирането на съдържан'ието на 
романа в значително по-тесните рам
ки на сuенария и неговото драматур
гическо преоргаиизирване. Б · случая .
и тезисите за бъдещия филм ,П9д 
игото" дават подобна препоръка:
да се запазят в. тяхната основа .ма
териалът и сюжетната линия от ро
мана,. като се намали преком.ерно 
големият брой на дейсТl!уващи лиuа
и епизоди; да се дадат по-правдиви
мотивировки за някои събития и по
стъпки- на героите ; да се доразвият
в сценария някои соuиални мотиви
или худnжествени образи, едва за
чекнати или оставени недоразвити
в романа. Като необходима основна
•корекция на романа, корекция, от
която действителната историческа

'картина ще•изпъкне по-вярно и от
която ще спечели безспорно и самият·
Базов, тезисите 'сочат внушителнот'о
изтъкване на ролята ·на революцион
ната партия и комитетите във въс
танието, влияние.10 на руската ре
волюuионна мисъл върху нашите ре
волюционни дейuи, изясняване на 
класите и_класовите отношения през 
време на народната революция и пр.
Справедливи и полезни са препоръ
ките на„ тезисите 1;1 по профилира
нето на основните образи - герои
в бъдещия филм. Също_ така необ
ходими и полезни са ука.занията за 
исторически по-вярн,ото представяне
на турската страна в конфликта.
По-нататък в допълнителния към те
зисите. авторски текст се дават из-. вадки от романа, в които Базов_ пси- 1хологически мотивира някои постъп
ки на- главния герой Огнянов. Тези
мотивировки . и ПОСТJ,ПКИ са TOIIKOBB 

несъвместими с характера на про-.
фесионалния революuионер, какъв-·
то е Огнянов, че необходимостта
от освобождаване на образа от тях
и неговото дОl;!ЗКристализиране става
съвършено очевидна за читателя.
т. е. за бъдещия сценарист. Бъз 
основа на наличния в романа мате
риал за Рада, въз основа на народ
ния· епос и на, други женски образи ,
от творчеството на Базов справед
пиво се ·вади заключението, че об
разът на Рада може' и трябва да се
доразвие до обrаз на напълно съз
нателна, пламенна и активна боркиня
наред с Огнянов, Соколов и Кандов.

С написването на сценария �е
заемат нисателите Павел Спасов и
Гео Крънзов. ,Това е вторият реши
телен момент от . създаването ·на 
сценария. Като се движат в рамките
на тезисите и се ползуват от по
мощта на Сuенар)lата комисщ1 и
още на двама- външни консултанти,
сценаристите ·написват сuе.нария в
първия му вариант. Б него вече 
ясно прозира. бъдещият сuеиарий. 
Изпълнени са основните изисквания, 
предявени в тезисите. Б пролога са 
дадени картини на икономическата 
експлоатаuия на селяните и дребни
те занаятчии от страна на турските 
бейове и българските чорбаджии, 
картини на непоносимия политически 
гнет и турски произволи; В сценария 
няма добродушни бейове, какъвто е 
в.романа белочерковският бей, няма 
добродушни чорбаджии. Двете ан:га
гонистични класи са ясно. очертани. 
По посоката на образите-герои съшо 



така е направен решителен напредък. 
Огнянов е пратеник на Българския 
централен. революционен комитет. 
Той пристига в Бяла черква с ми
сия·-га да организира въстание, като 
първо оживи създадените от Левски 
комитети и разшири тяхната мрежа. 
Соколов, дясната ръка на Огнянов, 
с 'освободен от множество неестест
вени за образа черти, приписани му 
от Вазов несправедливо. Освободен 
е от карикатурност и Кандов. Ето 
как Вазов представя Кандов. Той е 
честен български младеж-студент в 
руските университети, където се е 
надъхал с • книжни", социалисти
чески идеи. Като попада във водо-

. въртежа на събитията около въста
нието, Кандов „отрезвява" от идей
ната си екзалтация и изпълнява доб
лесно дълга си към родината. Ва,юв 
не е имал никакво право да постъп
ва ,ъй . с Кацдов, т. е да предста
вя работата така, че. уж като че ли 
е необходимо Кандов да се раздели. 
със своите социалистически убеж
дения, за да изпълни дълга си към 
родината. Защото на Вазов е бщю 
добре известно, че на социалиста 
Ботев идеите далеч не са попречили 
да изпълни патриотичния си дълг. На
пр'отив, дали са му нови, допълни
телни идейни · доводи и нравствени 
сили· към такава героична постъпка. 
Вазов изобщо изопачава образа на 
социалиста, като преставя Кандоl! 
като някакъв герой на евтини ли
берални фрази. Той влага в устаrа 
на Кандов следната реплика: .Ка
жете му (на Шериф ага), моля ви, че 
моята лична неприкосновеност, моето 
н·ай-скъпо човешко право, въпреки 
всяка законност и справедливи ос-· 
нования ... " Кандов .в сценария е 
образ на български социалист от
преди Освобожцението, който от
лично равбира историческата необ
ходимост и народния характер на 
борбата за национално освобождение. 
И той се бори рамо до рамо с Ог
нянов, като му помага да застане 
на по-високи идейни позиции 

За да се изтъкне напълно релеф
но действителната роля на револю
ционната органи�ация, в сценария 

· са· въведени като герои, за разлика
рт романа, Бенковски и Волов и е
създадена сцена на историческото
събрание на Оборище. Бенковски и
Волов са изведени напред само до
толкова, доколкото е необходимо да
се изтъкне, от една страна, ролята
им на исторически водачи на въста
нието и, от друга, Огнянов все лак
да си остане главен герой във филма.
Пак за разлика от романа в сцена
рия е изведен английски журналист,
с когото държи връзка Тосун бей
(карловският бей). Създаванеуо rya
този нов гер_ой е напълно оправдано
от гледище на историческата истина.
Както се знае, из Отоманска ТурдJ:!Я
са шетали не само англи.йски жур
налщ:ти. Английски съветници е
имало по големите и по-малки места
на турското управление, английски
военни инженери и инструктори са
работили в турската . армия и пр.
В сценария представителят на в.
„ Таймс" подстрекава Тосун бей към
зверска разправа над разбунтува
лата се рая и го уверява в · покро
вителството · на Англия. С хладен
цинизъм англичанинът прикачва към
зловещата разправа над въстаналия
народ етикета .полицейски мерки",
тъй както днес .войските на обеди-

' вените нации", както се знае, из
вършват в Корея само ,,полицейска
акция" .• По-добре да загинат сто хи
ляди българи, казва гадният под�
стрекател, отколкото да се промени
положението тука." .Като удряте
тука, вие удряте върху нашия общ ве
ковен враг - Русия." С този нов ярък

момент в сценария и във филма се 
удовлетворява не само историческата 
истина за това, колко невинна бъл
гарска кръв е пролята поради гнус
ното вмешателство и подстрекател
ствата в миналото на реакционна 
Англия, на перфидния Албион. Фил
мът придобива и остро съвременно 
звучение, като имаме предвид отно
шението днес на ултрареакционния 
англо-американски агресивен блок 
към нашата млада Народна репуб
лика, като имаме предвид, че ан-

казват мнени�то,че първата част на 
сценария, която излага събитията до 
избухването на въстанието, е не
задоволител�а. Втората част те прие
мат за много сполучлива в дрэма
тургическо отношение и дават 
указания само за някои отделни по
правки. След първата консултация с 
Ром, станала на 6. VI. 1951 г., ре
жисьорите подхвърлят сценария на 
преработка и се явяват при Ром на 
втора консултация, станала на 14 
юни. Ром одобрява насоката' на пре-

Постановчикът на ,,Филма "Под Игото" Дака Даковски на работа с копривщенски rpaж-
                             дани, участници във филма 

глийските и американските подпал
вачи, на война са тези, които пре
хвърлят през нашите граници шпио
ни и диверсанти. 

Други по-значителни промени в 
сценария, които същевременно са 
подобрение на материала, са пре
махването на любовта на Кандов към 
Рада като драматургически ненужна, 
любовта между Соколов и Лалка и 
съкращаване на голям брой епизоди 
от романа. Вариантът е приет от 
Сценарната комисия като добра ос
нова за работа по-нататък. Със съ
трудничеството на Сценарната комис 
сия сценариGтите написват трети и 
окончателен вариант на сценария, 
който се одобрява, отпечатва се и 
се спуща в производство със запо
вед No 803 от 22. VI. 1У50 г. на 
Главната дирекция на кинематогра
фията. Веднага към Студията за. 
игрални филми се формира про� 
дукция .Под игото" ; осъществява
нето на бъдещия филм „Под игото" 
се възлага на младите режисьори 
Дако Даковски и Борис Шаралиев. 
Другарите Даковски и Шаралиев са 
възпитанiщи на ВГИК-Москва, и 
филмът лично за тях ще има зна
чение на дипломна работа. Между 
другото след няколко месеца съв
местна работа Борис Шаралиев пое
ма друга продукция. Докато работят 
заедно, двамата режисьори поставят 
в движение целия огромен апарат 
на продукцията, правят пробни 
снимки с артистите - изпълнители 
на роли във филма. На ръ!(а със 
сценария и пробните снимки в нача
лото на лятото 1S51 г. те заминават 
за Съветския r'ЪЮЗ, за да се консул
тират. Съветските специалисти, от 

• които нашите млади режисьори по
лучават консу .нация, са Михаил
Илич Ром, народен артист на СССР,
лауреат на Сталинска награда и
професор във ВГИК, Лев Оскарович
Арнщам и Якоб Базелян.

Консултацията на съветските сщ
циалисти. е в извънредно висока сте
пен плодотворна, творческа. Най
напред и тримата единодушно из-

работката и дава допълнителни ука
зания. 

Критиката на Ром, тъй да се• из
разим, на първата част на сценария 
в общи черти се състои в следното. 
Ром намира, че тя е драматургически 
слаба, недействена вследствие на оби
лието от ,;11ица и епизоди. Това се 
е получило в резултат на· желанието 
на авторите на сценария да вклю
чат едновременно много идеи. Много
то лица· и. епизС>ди са дошли именно 
като илюстрация на тези идеи. А в 
едно художествено произведение ми
сълта не трябва да бъде илюстри
рана чрез действие, а да произтича 
от действието. Ром предлага мате
риалът от l)ървата част да се кон
центрира около главния герой Огня
нов и окошi средищното действие -
събиране на силите за народно въ
стание и неговата непосредствена 
подготовка. Да се изостави това, 
без което може и което Вазов е 
описал, като е изхождал от жела
нието да царисува широкообхватно 
платно на народния бит. Ром също 
намира, че Огнянов, .Соколов и Кан
дов един от друг не се различа
ват чрез индив11дуални черти, че 
появатаu на Рада в къщата на чор
баджи Иордан е неподготвена, не
подготвена е и първата !(летва и др. 
Турските потисници и чорбаджиите 
не са само свирепи и тъпи - те са 
и хитри, коварни. <::амо ако _те бъдат 
представени така, може убедително 

. да изпъкне героизмът на борците 
против тяхното господство. Някой 
от гл&вните геро'и, обаче не Огнянов, 
трябва да остане до края на филма 
(да дочака освобождението). 

И Арнщам, както се каза, намира 
първата част на сценария за нецентра
лизирана. без действие. Епизодите 
му се струват подбрани като илю
страция на известна идея, на из
вест.н@ тематично разклонение. И той 
предлага · реорганизиране на мате
риала. Арнщам определя романа „Под 
игото" като роман с революционно
романтичен, приюiюченчески харак
тер. Сценарият е получил облика на 

битова, психологическа пиеса, изсу
шил е·емоционално -романа. Арнщам 
предлага връщане към смелите, ро
мантични постъпки у героите, напри
мер прескачането на Огнянов в двора 
на бай Марко в началото на романа. 
Смелите, романтични постъпки, казва 
той, действуват силно на младеж
та, на народа. Филмът „Под игото" 
трябва да бъде именно революционно
романтичен филм. Арнщам вижда 
конфликта на епохата в борбата за 
организиране на революционните си
ли и отбелязва, че в сценария не е 
ясно показано. че обществените усло
вия са назрели за това. 

Базелян формулира главния недо
статък на първата част като отсъ
ствие на „сквозное" действие. А то 
ще се получи, като се изясни 1.{ОН
флнктът и се обединят около него 
епизодите. Той също набляга на то-
ва, турските потисници да се пред
ставят не само като мъчители и 
убийци, но и като врагове на нацио
налната култура на българите Той 
препоръчва появата на Боримечката 

, да не бъде само епизодич.на. По за
мисъ., Боримечката е представител 
на най-бедните селяни, които уча-· 
ствуват във въстанието и скъпо за
плащат за това участие, и следова
телно с1-дбата му трябва да бъде 
здраво вплетена в действието. 

Ясен е. характерът на консулта
циите на съветските специалисти. 
Те целят да се постигне, на първо 
място, възможно най-верният идеен 
и ху;:,ожествен израз на събитията 
из нашата история -израз чисто на
ционален, български. На второ място, 
съветските специалисти сочат необ
ходимостта материалът да се орга
низира според общо признатите зако-
ни на драматургията и по-специално 
на кинодраматургията. Филмът не би 
бил това, което трябва да бъде, ако 
в него съществуват. такива неща, 
които си разбираме само ние, бъл
гарите. Филмът . трябва да бъде на
пълно понятен и за масата зрители 
от другите страни, следователно той 
трябва да изразява по-общи пред
стави за герои и героични постъпки. 
Тая мисъл ще илюстрираме с при
мер, като забегнем малко напред в 
изложението. Беше заснет епизодът 
„Лагерът на Тосун бей" така, както 
е в сценария. Огнянов щ1 път за 
Клисура минава през башибозушкото 
сборище на Тосун бей и тук при
съствува, предрешен, 'разбира се, при 
измъчването на селския момък Петър 
Овчаров. Ние, т. е. мнозина работ
ници от другите звена на кинемато
графията, гледахме на екран този 
епизод и не видяхме нищо нередно 
в положе'(!ието на Огнянов. Та нали 
образът на Огнянов трябва да пред
ставлява синтез на Левски и Бен
ковски, а смелият Левски често е 
практикувал това - да се появява 
неузнаваем в осияното гнездо на 
врага. Обаче виднщп съветски ре
жисьор Сергей Василев, който сега 
помага на своите български колеги 
със съвети при филмирането на „Под 
игото'', възразява срещу Огняновqто 
присъствие в лагера на Тосун. Него
вият довод е, че зрителят от дру
гите страни положително ще сметне 
тази пост1;,пка на· Огнянов като не
съвместима r. положението му на 
въстанически вожд, чието място е в 
щаба на ръководството на въста
нието. В един такъв върховен мо
мент Огнянов не може да се нагърбва 
с изпълнението на второстепе.нни 
задачи. Създателите на филма се , 
убеждават в ·правотата на тази теза 
и решават казаният епизод да бъде 
драматургически преустроен и пре
заснет. Трябва да прибавим и това, 
че на практика изменения на един 
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сценариl! се налага чак до засни!.fа
нето на· целия филм, дори се правят 
Iiрезаснимания на някои детайли, за
щото . тяхното изменение се оказва 
в последния момент наложително. 
Така става и с филма „ Под игото•. 
Цсичко- това· говори каква 01·ромна 
роля играе и какво централно място 
заема сценарият при съз,1Jаване'Го на 
един филм. Защото добрият сценарий 
означава добър филм и-обратно ка
зано - блестящ филм излиза само 
от блестящ сценарий. Над вси_чко е 
ясна грижата на с:ьветските специа
листи произведението на Базов д_а 
пОJrучи по възможност най-безукорно 
екранно пресъздаване -грижата им 
за автор11тета на българс_1<ия класи
чески писател Иван Базов. 

Бъз основа на общо взето устано7 

вения сценарий режисьорите правят 
своята режисворска експликация и 
работна книга. Експликацията пред
ставлява изложение на това, как ре
жисьорите схващат темата, основния 
конфликт и задачата на филма, как 
те виждат образите-герои и какво 
изобразително раз-рещение мислят да 

· дадат на кинокартината. Работната 
книга представлява изложение на 
самия сценарий, придружен с :гочни
режисьорски ремарки, т. е. точни 

· • указания кое как ще бъде заснето. 
За точност ще прибавим, че свои 
експликации правят също операторът 
'и художникът. По-нататък огромната 
работа· 110 осъществяването на филма 
условно може�� да разделим на мате
_риална страна и актьорско изпълне-. 
ние. 

Само ще споменем, че кинемато
графията е снабдила продукцията на 
,,Под игото• с необходимата апара
тура. По- дълга и любопитна е исто
рията с издирването или създаването 
на естествения и. изкуствен декор, 
набавянето на реквизита -старо об
лекло, старо оръжие и пр. Цялата 
работа се движи от директора на 
продукцията др. Александър Хр_истов· 
при указанията на режисьор-по:та
новчика и художниците другарите 
Стоян Сотиров · и Георги Попов. 
Най-напред кинематографията из
бира град Копривщица за мястото, 
където да бъдат направени по-голя
мата част от натурните снимки, 
снимките с крупна масовка. Изба-. 
рът пада върху Копривщица с огле-!( 
на това, че тя се намира в центъра 
на въстаническата област и предлага 
отлични възможности за филмиране 
със своите стари площади, къщи, 
черкви, музейни вещи и околности. 
И действително с помощта на малки 
приспособления в Копривщица бяха 
инсценирани • клисурският• и „бело
черковският" мегдани. Епизодът на 
посрещането · на руските освободи
телни войски (така завърщва филмът 
съгл-асно указанията на тезисите, 
за разлика от романа) се филмира 
също в града Копривщица. Като ве
ликолеш:н терен за инсценировката 
на въстаническата позиция .Зли 
дол• (истинският .Зли дол• е край 
Клисура) послужи височината Джафа
рица южно от града, където от пре
вала щосето се спуща към с. Стрелча. 

· Освен дето височината предлага ·от
лични условия за разгръщане на
крупна военна масовка, от нея се раз
криват като на длан чудесни гледки
на север към Стара планина и на
юг към равна Тракия и сините Ро0 

допи. Задачата, поставена от тези
сите, е този епизод (както и някои
друrи, например „Лагерът на Тосун
бей") да се разгъне на прекрасния .
фон на нащата родна, българска при
рода. Защото безсмъртните борци
от Априлското въстание са проли
вали кръвта си и за своята скъпа,
родна, поет1:1чна земя. Местността

10 

,Джафарица" е интересна за нас 
не само защото дава терен за филма 
,,Под игото". Тя самата е истори
ческа. Тук въстаническият отряд на 
копривщенци се е сражавал с до
шлия от юг турски аскер. През тук 
на 29 декември 1877 г. след схватка 
с настъпващите руски освободителни 
войски турците през глава побягнали 
на юг. 

Терен за други по-крупни външни 
снимки ос'вен Копривщица дават : 
Троянският манастир - епизодът с 
Огнянов в ч�рквата, с. Черf!_И Осъм -
натурни зимни -снимки за , околно
стите на_ село. Алтънрво о_т ·романа, 
Оборище -епизодът .Оборище", с. 
Устина, Пещерско- ,,Пред селската 
джамия"; с. Среде,п, Пнrдопско
.тук се опожарява махальта , Чебъра" 
(която без друго е трябвало да бъде 
разрушена за държавни . нужди), за 
да се представи внушително изгаря
нето на Клисура и пр. Множеството · 
от закритите , снимки - епизодите· 
.Конакът на Тосун бей в Карлово", 
_Изпитът", .• Гостната у чорбаджи 
Йордан", .Воденицата". ,,Тлъка в 
Алтънова" - се извършват в пави
льона на Студията ·_в.'София. 

След избора на мястото за даден. 
епизод художниците пристъпват към 
изработването на портретните скици 
на действувашите лица, на идейните 
и детайлни екипи за костюмите и 
проекти за худ�жестве1юто декора
тивно оформление на епизодите в 
павильона или па ошрито. За филма 

·,,Под игото" се .. поръчва и ушива в 
шшiащrш ателиета щ1йсразнообразно
облекло - стилни женски и битови
костюми, въстанически, опълченски. 
н руски во.енни унифор11и -казаци, 
улани, кирасири и пр. Битово об• 
лекло. се поръчва и ушива и при 
стари терзии из средногорските села. 
С твърде голям труд се издирва 
и•старо турско облекло. То се из
дирва · и получава предимно срещу
замяна от турци от Кърджалийско,
Котленско и Коларовградско. Между
това облекло са получени действи
телно ценни от историческо и етно
графско гледище екземпляри, дос
тойни да бъдат съхранява·ни в музей.
Очевидно много от събрания рекви
зит ще ползува не само филма „Под
игото•. И11тересен е и един такъв
факт. В епизода „Посрещането на
руските осЕободителни войски в Бяла
черква• вземат учас_тие кажй-речй
всички копривщенци. От старите,
.украсени с изумително красива резба
ракли те изваждат нови-новенички
дрехите, в които · техните деди и 
баби действително са посрещнали 
руските освободите·лни войски в 
1877 г.

Естествено далече по-сложна е
работата с намирането на подходя
щи изпълнители на ролите в „Под
игото-едно класическо произведение 
на нашата литература, с чиито об
рази още от малки сме заживели като 
с • много близки познати. Достатъчно
е да кажем това, че до окончател
ния избор на актьор за ролята на
Огнянов са правени проби с 20 дущи
артисти, за- Рада -19, за Боримеч
ката - 7, за Тосун бей-3 и т. н.
За изпълнението на ролите ние не 
можем да говорим, преди филмът да
бъде обявен за окончателно готов.
Все пак въз основа на видения 'на
екран в Студията и на мувиолата в 
Копривщица материал можем дiJ. при
знаем за резултатни усилията на
артиста.от Софийския народен театър
Мирослав Миндов да изгради убеди
телен образ на революционера Огня
нов. Постепенно, особено от епизода
„Оборище" нататък, образът става
все по-плътен, земен, топъл. Бори
мечката на Пет�;о Карлуковски (Соф.

Осем години 

родна нин�матография 
( П род ъ л ж е и и е от .с т р. 1 ) 

баваща висота планово.спа и о,rчетността, необходим е организиран кон
трол за изпыrнение на задачите във всички звена, необходимо е конкретно 
внедряване на съветския опит. 
, Нашите киноработници имат пълна възможност ·да ползуват богатия 
съветски опит пряко не само чрез филмите, които гледат и обсъждат, не 
само от мла,ди'Ге -наши кадри, които са завършили в СС:СР, но и непосред
ствено да се учат от майсторите на съветското киноизкуство, наши· скъпи 

. гости, пратени за творческа помощ _на нашата .млада социалистическа кине-
матография. 

Какво по-голямо щастие за нашите творчески кинематографически кадри 
от това, да могат да ползуват непосредствено опита и неизчерпаемите въз
можности на народния аотист на СССР, Jiaypeaт на· Сталинска премия, 
кинорежисьора Сергей Василев-създател. на· незабравимия героичен филм 
.Чапаев" ! Във вся,ка област на нащата кинематография са налице прекрасни
условия за конкретно ·внедряване на- съветския · опит. Това само ще при
движи работата напред. ще помогне на неукрепналите още творчески кадри 
да ликвидират със занаятчийството, изос_таналостта, за овладяване на п·роо 
фссионалното майсторство. · , 

Успехите ·задължават. Успехите са ·толкова по-ценни, когато са посJJед
вани от нови, по-големи успехи. Тру1шости има, и то не малко. Някои, кино
работници ги считат за обективни. Вярно е, че има и такива, но обектив
ните затруднения -трябва да_ се· преодоляват,- необходима е последователна
и докрай водена борба. Необходим:;� са знан.ия, последователна настойчи
вост, и3ползуване ·и ана.шзиране на осемгодишния опит, увереност, опера
тивност. Необходимо е овладяване· на .болщевишкия стил в работата ... 
.желязна дисциплина, след като решението е прието . .. издигане и про- ' 
верка на хората не по това, което те сами мислят и rовор'ят за себе си, а 
по деJrата им, по резултатите от тяхната работа . . . развиване на крити-

. ката и самокритиката ... " (Сталин). 
Партията и Правителството полагат големи грижи за ·родното ни кино

изкуство, · а това още п ,вече задължава киноработниците. Българският народ 
с нетърпение чака: новите бългаµски ·филми. Той ден по-скоро иска да види 
на екрана героите от нашата националосвободителна епоха, да види Бойчо 
Огнянов, Рада, Боримеч�,ата, Кандов, Соколов, Колчо и другите герои на 
Базовия роман „Под игоrо•. Той чака д_а види борбата на своите синове
граничари, борбата на българското гранично население· за запазване на на
шата териториална цялост, чака ден по-рано да види филма „Наша земя". 
Българският зрител чака да види на екрана славното Септемврийско ·въ, 
стание от 1923 Iодина и неговите легендарни герои._ Чака да види своя 
любим поет Н. И. Бапцар.ов, отдал живота с» за свободата, за вярна д·ружба 
с великия Съветски съюз, за мир между народите. Българският народ чака 
да види на екран нашите кооперативни поля; да види чрез филма своите 
постижения и успехи; да види своите знатни хьра: гер�ите на труда, лау-
реатите, орденоносците; с нетърпение чака да види майсторите на високи 
добиви. 

Всичко това българските киноработници c;i длъжни да oc1-1rypяr. 
Обещанието, дадено пред другаря Вълко Червенков за завършване ·на 

филмите „По,д игото" и ,Наща земя" предсрочно, е голямо задължение, 
изпълнението му е въпрос на чест. Изпълнението на целия план на ки\.�е
матографията е въпрос на чест. Нужна е още по-голяма моб.илизация на 
силите и използуване докрай на ,възможностите, оТI:оворно · движене на 
задачите, нужна е борба за високо качество, осъдително е всяко отстъп-
i�ение от завоюваните позиции. · 

. 
. Кинематографията е могъщо средство в борбата на нащия народ за. 
мир и социализъм и тя трябва да заеме сво�то подобаващо място. Това
зависи .най-вече от самите киноработниц11. · 

Ние сме уверени, че под ръководството на Партията, Правителството 
и под личното ръководство на любимия Вълко Червенков нашата, родна 

. .кинематография ще отговори на задачите, които й се поставят. 
На борба за нови, по-големи успехи 1 

нар. театър), MO}i<e смело да се каже, 
пленява отначало със своята детска 
наивност. и непосредственост и по-на
татък с духовния си растеж, чист 
патриотизъм и грамадна физическа 
сила. Лили Попиванова (Соф. нар. теа
тър) е трябвало да изнесе трудния 
образ на Рада Госпожина. Както се 
говори· по-рано, в сценария Рада из
вършва дълъг възходящ път на раз
витие от .скромна чорбаджийска хра
неница и народна учителка до храбра 
въстаничка. Твърде успешен, внуши
телен е Тосун бей на Стефан Пей
чев (Соф. нар. театър). Тосун бей 
не е невеж и просто кръвожаден ' 
тиранин. Той е културен, префинен 

· деспот и лют реакционер, ко!\то с 
твърде разнообразни, изтънчени сред
с, ва фанатично брани интересите 
на своята феодална експлоататорска
класа. Като истинсJ<и реакционер
. Тосун използува за отмъщение над

въстаналия народ крайното невеже
ство и ре·ли·гиозен фанатизъм -на 
турското население, макар това на
селение наравно с българската ра_я 
да има в лицето на· тосуновци же
сток икономически експлоататор. То
сун бей е правдив праобраз на 
днешните мендересовц_и,които се явя
ват заклети J<Лf!СОВИ врагове и екс
плоататори на трудещия се народ 
в собствената страна и ко1:1то раз
палват долна националистическа ом
раза срещу изшия народ. Запомнят 
се и вълнуват образите на хората от 
народа, от, неговите различни про
фесии. Такъв е образът на чичо Ма
рин въглищаря на народf!ия артист 
Иван Димов, слепият певец Колчо 
на . народния артист К. · Кисимов, 
коравият българи.и и патриот дядо 
Стоян воденичаря на Стефан Вели
ков и пр. Убедителната игра на 
артистите се дъ_лжи на. две обстоя-



За авторското 
отношение·нъм 
н'иносцена рия· 

Тито холивудсни-нлоун 

( П р о д ъ л ж е II и е о т с т р. 7 ) 

Според нас не беглата заявка трябва да бъде 
този творчески документ, по който ще· може да 
·се съди 3а -значителността и художествените
достойнства на бъдещото кинопроизведенис. Само 
разширенот.о либрето, а в отделни случаи и пър
вият вариант на сценария .трябва да служат за 
доказателство на сериозното отношение на автора 
към работата му,. да отговарят на високите изис1(• 
вания, които поставят Партията и Правителството 
пред българското киноизкуство, да показват, че 
той наистина иска да пише за киното. 

Примери за това, как работят съветските кино
творци, има много. но ние ще посочим само най
ярките от тях : 

Режисьорът Г. Рошал и сценаристката А.
Абрамова са написали първия вариант на „Му
соргски• през 1939 година и· са работили над
него десет години, до самата постановка на филма. 
· Лев Арнщам буквално пет години писа непре

къснато сценарий за Лайпцигския процес срещу 
Димитров. То!! основно беше проучил всеки до
кумент, беше извадил хиляди страници материал. 
Особено взискателен беше Арнщам към литера-

\ турната обработка и неговият сценарий наистина
доби висока литературна стойност, четеше се 
като истински роман. 

Години наред и Григорий Александров събира 
материал за сцеIJария на бъдещия си филм „Сла
вься, народ ! " (Г линка) и при наличието на не-· 
давна пуснат филм на същата тема успя да 
.защити своя вариант . и да започне неговата по� 
становка. В периода на събирането на материала 
и. писането на сценария може. да се каже, че 
Александров е достигнал знанието, на �опитен 
музиковед и специалист по творчеството на Глин
ка. В процеса на създаването на сценария е от
крит . нов, неизвестен досега библиографичен и 
музикален материал. С присъщата му творческа 
смелост Г. Александров е дал ново решение и 
разкритие на известната опера на Глинка „Руслан 
и Людмила". 

Пълноценен худож1ствен сценарий, разбира се, 
може да се напише и се пише и в много по
кратки срокове, но горните примери са типични 
за високото съзнание на големите хора на съ
ветското киноизкуство за отговорността, която 
те носят пред народа, за големите изисквания, 
които поставя пред тях съветското правителство 
и болшевишката партия. 

В приветствието си по случай петнадесетата 
годишнина на съветската кинематография (1935 г) 
другарят Сталин казва : 

.ПритежаваАки изключителни възможности за 
духовно_ въздействие над масите, киното помага 
на работническата класа и неговата п�ртия да 
възпитават трудещите се в д'уха на социализма, 
да организират масите на борба за социализъм,. 
да повдигат тя�ната култура и политическа бое
способност." 

От САЩ „култура" си кyriy�ii Тито 
и сам я рекламира като луд. 

Но ... всуе пред игралната завеса 
крещи днес Тито, публика зове! 
На стълб позорен ще ro прикове 
народът и с юмрук ще ГС!_ Rалеса ! 

Вървят след клоуна на Холивуд 
не филмови, а истински бандити ! 

Нека всеки автор, пишещ сценарий - идейно' 
художествената основа на български·я филм, ви
наги помни тези думи на най-мъдрия човек на 
нашата социалистическа епоха и нека не забра
вяме, че киното е най-масовата и най-високата 
трибуна, от която творецът на · изкуството учи 
хората, говори с народа. 

Вървят _след него гангстери, убийци, 
изпратени от Ню Йорк, Вашингтон . 
ПО заповед на злия Пентагон -
актьори и актриси - кръвопийци ! 

на' ·холиву д той bl!O.ШQl.!.i!__l!e бие, 
а бие си. . . последния звънец-! 

телства. Първото е, че нашите млади 
режисьори прилагат методите на 
великата съветска кинематография 
(системата на ·станиславски) ...,.. __ под
бор на актьори чрез изпълнение на 
откъси, репетиционен нериод и др. 
И второто обстоятелство - това е 
сериозността, с която нашите актьори 
пристъпват към р?-ботата си,· като 
проучват епохата и премислят обра
зите. Някои от тях са едни от на
шите първи, 'опитни артисти и от 
своя страна оказват дружеска помощ 
на• режисьорите. За внедряването на 

научните съветски методи' в ·про
дукцията „Под игото" помагат с 
широкото сърце и любовта �а съ
ветския '\Овек и съветските специа
листи - режисьорът Сергей Василев,_ 
ху дожник-постаiювчикът Александър 
Жарьонов, художникът-гримьор Ана
толий Иванов и тон-инженерът Алек
сандър Бабий, Uелият режисьорски 
колектив - режисьор-постановчикът 
Дако Даковски, режисьорът Про
дан Ортодоксиев, 1.юм.-режисьорът 
Алекс. Благоев, операторът Б. Ка
растоянов и неговите помощници, 

' 1 
·. 

·Въже очаква гнусния подлец, 
ще_·_впримчи. то и Титовата шия 1· 

гримьорите - всички те се стремят 
да усвоят съветския опит Ги да ro 
прилагат в практиката си. Ценна е· 
помощта и на народната армия чрез 
участието на едно войсково поделе
ние при създаването на филма 
.Под игото". 

Музика към филма пише компози
торът Филип Кутев. В нея се пре
плитат темата на робството и темата 
на борбата на българския народ за 
освобождение. Тя звучи енергично, 
с подкупваща сърдечно,ст . и емоцио
налност, според случая в нея_ про-

СТЕФАН СТА_НЧЕВ 

звучават мотиви от познатите ни 
възрожденски песни .Стани, стани, 
юнак балкански• и ,;Бuят настана•. 
Композиторът има амбицията него
вата музика към филма „Под игото" 
да добие облика на самостоятелно и 
оригинално музикално произведение, 
произведение с трайна художествена 
стойност. 

Цялата работа с филма .Под 
игото•, от сцена рия до актьорския 
грим, можем смело да наречем търже
ство на колективния метод, който с ус
пех се внедрява в кинематографията. 
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Подвижното 
нино No 2 -
Търrовище 

НА 

ИЗ ОПИТА 

НАЙ ДОБРИТЕ 

' ' ! п рез тази година подви�ните кина в страната п·роя- в .разгарящото се социалистическо сърепнова- редовна, реклама на филмите _по радиоуредбата. 
виха актисна дейност особено по време на жътве- ' . ние през JII на·циоиален прегл�_д··за най-добро Но използуването на модерната· техника не оз-
ната ·кампания. Персоналът на тези· кина посещаваше кино се раждат нови ценни почини, израст• :Начава, че Трябва да nренебре'rн�м старото, ИЗ· трудово-кооперативните земеделс·ки, стопанст13а, по-

магаше им в •работата, участвуваше в изработването на ват между киноработниците трудови герои с ви- питано в нашата провинция средство за разгласа-,_ 
агиттабла, плакати, лозунги и др. соко, патриотично съзнание. барабана. . И ето' барабанчикът обика11я при 

в тая насока особено активна д·ейност прояви държав- Като ярък приыер за най-решителен прелом в всеки, нов филм града; придружен ·от ·човек .от. 
ното подвижно кино .№ 2 със седалище в гр. Търговище работата може да поtлужи кино „Дунав" в Ту- киното, който четt7разгласата на български и тур-и, с район н• действие Търговищка околия. тракан с дирек-тор др. Иван Тодоров. От послед- ски език, Др. Тодоров, не забр.авя и печатната 
• Как провеждаше своята работа персоналът на това по- но измежду околийските кина през време на ми- пропаганда. За', всеки филм киното започва да движно кино? · налогодишния национален преглед кино .Дунав• печата по 1000 броя хвърчащи листчета, които, 
Преди. да започне месечния си маршрут, персоналът на излезе.на второ място Плана си за 1951 гЬдина разпределени. цежду членовете на колектива от 

киното разпраща писма до .сеfсъветите, с които им �ъ- то изпълни само за· десет месеца и самQ поиска киното. лично се разнасят по домовете на граж- . 
общаRа датата на nосешение в селото и филма, които М . 

1952 ите ще бъде прожектиран. в писмото той препоръчпа на сел- увеличение на пл,1на. акар за . · година пла- дан . 
съветите да се свържа,г с предсе�ателите на ткзс и с нът на киното да бе увеличен с .. 80°/0

, той е пре- Но др. Тодоров знае, че борбата за зрители други отговорни местни дейци за организиране на колек- изпълнен от киното за- първите пет месе,ца на 1;1е може да се води изолирано, само от колектива тивни посешения и.ли :}З откупване. на попжекuии. Едно- · 
а С нременно с това той уведомява и 01< на БКП, РК н,а проф- настоящата година, както следва: януари -:--- з - на киното. върЗJ:\айки се с политическите и ма-

съюзите. ОФ, дснм и службата "Просвета и култур,а" планувано . зрители. 8500, изпълнено 9634; запла- сови организации, той изгражда постепенно около при онс. • 
нувано бруто· оборот 320 000, изпълнено 377 040, себе си аш1рат ,от киноорганизатори, И днес др. 

Още с пристигането си в първото село персоналът на или 118%; февруари - запланувано зr:ит�ли Тод_оров разпол�га с киноорга'низаторС!(И актив от подвижното •11но. се свързва с ръководствата на обше.сtве- 7000, изпълнено 11 646; запланувано бруто обо- 30 души. Тук влизат представители на БКП, Оте-ните и партийни организации и веч·е на мя
сто 

�
ействува ·рот 270 000� изпълнено 434 490, или 1.6. О%; чествения фронт, Б .. Сд, отдел „ Просвета и кул-за добрата подготовка на посещеяието на прожекцията. 

80 О . март - ·запланувано зрители О , изпълнено . тура• при ОНС, представител на турското мал-По време на усилената полска рабОта през м. юли _т. r. 
б б 290 090 б киното е подnомоrнало особено много ТКЗС. като е орга- 9375 ; запланувано руто о орат ' изпъл- цинство в града - д'р. Жевахир И рямова , све-

низирало прожектирането wa филми по работните блок,ове. нено :167 000, или 122%; април - запланувано зри- . щеникът Марин Цавлов и др. Когато .  др .. Тодо-Персоналът на . киното rфедва.рително обхожда блоковете. тели 7000, изпълнено 7054; запланувано бруто ров окачва преди· ,;1есеци първия кин'оафиш пред разяснява съю,ржанието на филма, помага на жътварите оборот 280000, изпълнено 2880�0, или 1'02%; 'главния вход н;1 църкват.а; свещеникът не _проя-в работата, а вечер про1;1�жда поожекuията. Повечето от 
5 проже,,циите на филми,•са ставали или в чест на започ- май - запланувано• зрители 5 00, .изпълнено вява веднага цужното · разбиране към усилията ване на жътвата, или при нейното завършване. 7819; запланувано боут? оборот 9600, изпълнено на ревностния юiноагитатор. Но пщледният убеж-

Персоналът на киното взе живо участие и в самата 12 8-58, или 134%, Още В първите 15 дни на дава свещеника,,,в резултат на което той не само жътва. Така например" с. Васил Левски той пренесе и месец юли т. г., т. е. -на първия. месец от нацио- ·Се съгласява пред ·входа на църквата .да .стоинареtи 280.снопа, в с .. Бряг написа дна лозунга и нари- налния преглед, киното е изпълнило плана _за постоянно киноафиш,· но позволява на др. Тодо-сува З плаката, в с. Преселец ·направи елно агиттабло. 
б на самата кола, с к'оято· превозва апарата,. имаше лва ло- този месец· за зрители с 9,2,9°10, ·ц за о о рота - ров да произнесе и кратко· слово пред събранитезунга в чест на .срочното п_ рибиране на ре�олтата. На пер- 95%, Това показва, че рабо.тата в· кино „Дунав" в uърквата жени и баби и нанасяйки имената . им сьнала на киното обаче не навсякъде е оказвана · помощ ежедневно се , подобрява;· че кол.ектив. ът на ки- в списък, да оnганизира колективно посещениеот отговорните· другари. Така например в селата рисl'ра ,r и Давидова партийните секретари не оказаха никаква по- нота се радва· на такива резултати от своята дей- на филма ,Ч11е11 на правителството". мощ. Партийният секрета� в с. да видово предnрчете да ност, .които му дават основание да гледа с уве- , Верен· на пр11нципа си, че директорът на ки-
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��:тъ;��, ��= реност напред В· борбата за. спечелване на сърев- НОТ0 'трябва да _движи своята работа не ПО те-·
мощта му. ,, · нованието в тазгодишния преглед.. ' лефона, а чрез личен контакт, др Тодоров не 

Добра цомощ оказаха младежът-активист Енчо Илиев На какво се дължат тези. отлични успехи, по- - пропуска нито едно събрание на ·отечествения 
от с. Давидов.о, който заедно с другарите си обходи лучени от кино ·,,Дунав"? Оснщшата · причина е, фронт, където ·редовно съобщава следващата про-блоковете и агитира за филма, секретарят на дснм ·в с. че целият колектив на киното е осъзнал докрай грама на кинот(). Той :у,становява контакт и :. Въбел др; Слави Стоянов, прrдседателят и счетоводителят ролята си·. на к11ноагитатор и_.пропагандатор, осъ- учителя на турското училище, с помощта на на ТКЗС в с. Бистоа, председателят и партийният секре- "' тар иа ткзс в с. Буков�iи и други отговорни другари в знал е ролята на кино;о · за социалистическото който организира 'редовно колективни . посеще-
селата Буйново, .макариопол, Вар·дун и др. Помощ чрез превъзпит_ание на· трудещите се и е създал не- ния на гражданите-турци. Благодарение на тази-писма са оказали ОК на БКП, PJ< на профсъюза. Въпре- · нтакт с населението ки неколкократните молби обаче ок на· дснм не е ока- прекъснат, ежеминутен ко. . . връзка първите ограмотени турци в града не за-
зал никаква помощ. Особено т .рябва д� П?дчертае_м обаче работата на късняват да станат редовни посетители на ки-

За пра�илния ход н• ежедневната работа персоналът на ,., самия дир�ктор'др .. Ив�н Тодоров, който· сам е нота. На родителско-учителските срещи в бъл-
киното направи специална диаграма-график, по която сле- ярък пример на ревностен агитатор, увлякъл е гарските училища др. Тодоров ра.зяснява полз�та деше изпълнението на плана .и се стремеше да не изо- колектива след себе си и е проявил• рядка изо, на учащите се: от ,киното, в резултат на кое.то 
става от него. Освен това той въведе и тетрадка-дневник, бретатещюст н,а. форми и начини в борбата за пречупва . някои· от.живели с.хващания в съзнание-в която· накратко Впис,вЗ:ше впеuатленията < и от_ дадено 
село, к,к посрещат кин9то, как е протекла ра(iотата, за . зрители.-· то на родителите. И си осигур·ява отлично пода може при следващата: обиколка да се , подхожда кон- , Назначен за директор на киното на 25 май .

сещение на ЩJедс,тавленията за учащи се. Въз-кретно. Това подпомагаше извънредно много .неговата 1951 година; др. Тодоров заварва кино .Дунав· действието от намесата на др. Тодоров е такова, работа и му даваш� възможност да не изостава. 
в окаяно положение - неприветлив салон с че учителите от своя· страна започват редовно На 1 I юли на гара дралф� държавното подвижно кино влажни .и · мухлясали стени, пробит покрив, огром- да провежда'Г в 1<.cr.ac кратки обсъждания •На гле-Nо 2 и държавното подвижно кино No 14 уредиха съвместна _ среща, ·на която размениха опита си и сключиха договор на дупка - врата на сцена'�:_а, от която дости- даните филми. . · , 

за съревнование през времетраенето на Третия национа- гат· в салон& миризми от съседния .Хоремаг• и На окръжната конференция в гр. Русе др. То-л,н преглед за ·най,добро кино. Това оше повече подобри неговите отходни помещения. С помошта на ОК доров заяви; ,Сl).лqнът ни стана вече малък!"ежедневната JIM работа. 
·на �Партията и подпомогнат от кинематографията.. Тези ду�и оТра_зява·т наистина най-добре отлич-в своЯта практика ��рсоналът на _киното във�еде и пред- Т о варителното разясняване на филма преди самата прожек-, .,. др. одоров зап.очва основен ремонт на кин то, ните резултати от кипящата агитаторска дейност 

ция. · � който той завършва срочно, без киното да за-· на кинодиректора Иван Тодоров. Докато в ми-
През месец юли киното проведе 25 редовни_ nрожt:.кции -

с фи.rrма „Утро над родината", 14 извънредни riроже,кции с 
мултфилмите „Надхитрената _лисица" и „Лъв И заяк" в 
детските градини и 3 със селскостопанския филм· ,,Опаз
ва�1е на �ърнените култури" при общ брой на зрителите 
7595 души. Колективът на киното изпълни финансовия си 
план .със l 17,75°f�. организира изнасянето на 12 доклада 
по прибиране на реколтата, разясни съдържанието на 26 
фи.11ма, 14 от които пред децата о r детските градини. 

Наред с това обаче колективът на подвижното кино 
.N'o 2 допусна и известни слабости в своята работа главно 
по линията на отчетността. Така например киното не из
пращаше необходимите ежесrдмични информации за своя:

та работа, не• поддържаше редовна връзка със служба 
,,Подвижни ки:на" и пр. 

Добре би било с оглед на още по-резултатната работа 
на киното и увеличаване действеното значение на про
жектираните пред. зрителите филми държавното предприя
тие „Разпространение на филми" да снабдя��·а _киното с 
филмови копия и на1 азербайджански или турски език,_ 
като се има предвfiд големият процент малцинствено на
селение в околията. 

ДЬбрата рабоТа на колектива на държавното подвижно 
кино No 2 - Търговище, ярко свидетелствува за . правилно 
отношение и здраво чувство на отговорност към големите 
и важни задачи на Третия национален преглед за най
добро .кино. RинорабQтниците. от подвижните кина в стра
ната т'рябва добре да· пJ)оучат и широко да използуват в 
своятs ежедневна практика опита на дър�авното подвижно 
кш10 № 2 в .rp. Търrовище. 
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губи нито една прожекция през време 'на ремон- налото киното е про.жектирало един филм сед-
та. В скоро - време салонът добива приветлив вид, мично в продъщкение .на три д!И! с по две про-
подобрява се състоянието на кабината, дос_тавят жекции на ден,, днес · то . прожектира по два фил-

, се части за машините, подобрява се прожекцията ма седмично с по, три прожекции дневно всеки 
и тонът. де'н. Независим<;,>�.,от това, за да улесни труде-

Едновременно с подобряване ца ·обстановката щите се от работническия квартал „Шеремеца" ,. 
др. Тодоров с ценното съдействие на ОК на Пар- отстоящ на четири километра от града, др. То-
тията започва борбата за зрители. Салонът се доров организира в салона на МТС кинопост,
украсява с изказвания за киното на Лt_ёнин, Ста- където всекидневно се I прожектира филм при 
лин, Димитров и Червенков. Не·закъсняват и мо- много добро посещение, като машиJ)ите от града 
билизиращи лозунги за всички . важни правител- се пренасят до кинопоста и · обратно от. самия 
ствени акции и -мероприятия. Пред киното изник- диреkтор. 
ва рисувано светящо табло; светящ венец с Примерът с кино „Дунав• ни сочи убедително 

·платно на улицата, 8 големи табла за фотоси. неоспоримата правилност щ1 Сталиновата уста-
в самото кино се инсталира микрофон, по който новка, ·че кадрите . решават .всичко, Колективът
започват да се дават съобщения до зрителите за на киното начело със свон неуморим• директор 
следващата програма и накратко се разказва Иван Тодоров работи с ентусиазъм Р! през настоя-
съдържанието на художествения игрален филм. щщ1 преглед, в к,ойrо• е решен да извоюва пър-

По улиците на града с·е поставят 20 .табла за вота място между· . окол,ийските кина в страната,
афиши, на които редовно под личния контрол на които е · обявил съревнование. по всички по-
на директора се 11епят афишите за всеки филм и казатели на прегледа. Той закрепи това свое ре-
се следи те да не се късат и замърсяват. Др. шение и чрез лично uбещание до любим·�я пар-
Тодоров не забравя и, местната радиоуредба, коя- тиен и народен вожд др. Вълко· ч�рвенков. 
то разполага с 300 домащни· говорителя .. Свърз
вайки се с п.т.т. станция, директорът започва АЛ.ТИХОВ 



В. Викторов, М. Голубьов_ 

ОБРАЗЪТ- 1НА ЧОВЕК! 

·в НАУЧНО-ПОПУЛЯРНИЯ ФИЛМ'
в ре_дакционната 

1 

с .татия на ,Правда" ,,Псевдо
научен филм" се· сочи особеното значение на 

· науч�о-по11ул5!рната кинематография в наши
· дни, кqrато съветj!кицт народ успешно. осъще-
·ствява плана за ·цj:,еобразяване на природа;а, .ко-
· гато съветската наука направи· множество - важни.,
открития, обогати се с нови изследвания.

Един ·QT най-важните въпроси на теорията и
практиката на науч_но-популярната кинемато·гра-'
фия се явява -въпросът- за образа на човека
вър�у екрана. Струва ни се безспорно това, че
в една или друга форма образът на човека,· тво
реца на новия живот, iI_реобразователя на при
·

·

ро)J;ата, трябва;. да присъствува във _всеки 11аучно
популярен филм, дори в такъ1;1, където_ ние не 
виждаме или почти. не 'виждаме неговото екранно
изображение. В такива филми този образ трябва
)J.a въ_зниква _чрез /показв.а�е резултатите от

iтворческия·· труд' IIa 'чов-ека:·Не-сrолуката- ·в · съз0 

даването на образа на човека _вина1·и води къ1v1 
несполука на филма като цяло независимо от не
говите жанрови особености. 

Така се. _с)Jучи с ф1;1лма � Човекът върви по 
следата": Разглеждайки недостат„ците. на този 
филм, ,,Правда" посочи, че в него не е показан 
пълно и задълбочено.творческият труд на съвет-. 
ските учени, които акт_ивно въздействуват върху 
природата,, преобразяват я, 

На научно:популярните филми от различните 
жанрове са свойствени· различни начини и методи 
за създаване образа на .човека .. 

Във филма ;,Те ВJ!Ждат отново" (режисьор Н. 
-Грачев), посветен на един от изтъкнатите съвет
ски учени-окулисти В. П. Филатов, образът на 
героя се построява драматургически чрез показ
ване на пътя, ilo който ученият е вървял към 
своето откритие. Екранното изображение ·на уче
ния ние· не виждаме дълго време. Но ·затова пък 
авторите на филма построяват всички епизоди 
така, че зрителят сякаш следи мисълт1;1 .му, вижда 
как чрез дълъг и упорит _ труд той преодоля_ва 
едно. след друго пречките, които се явяват по 
неговия път. Опитите и изследваният�J. на · учения 
през всичкото време преминават на фона на раз
каза за хората, за които -той се труди - с това 
се 1юдчертава важността на неFовата работа, под
чертава се една от най-важните черти на съвет
ската наука '--- хуманизмът. -

1 По такъв· начин зрите1rят се подготвя за въз
приемане на :екранното изображени.е на учения, 
което той вижда едва в най-напрегнатия момент 
от р'аботата на последния. Образът на В. П. Фи
латов се решава от авторите на филма като ти
пичен образ на съветски учен-хуманист, който се 
труди за благото на своята, родина и своя народ. 

llo друг начин· 1,се създава образът на човека 
в историко-биографичните документални филми. 
Авторите на научно-попущ1рния филм за А. С. 
Пушкин, ·режисьорите ·С, Бубрик и В. Николай, 
се стремят 110 възможност по-дълбоко да разкрият 
връзката на творчеството на великия руски поет 
с общест.вения · и политическия живот през негово 
време. Дикторски11т текст, който използува макси
мално цитати от произведен_ията на Пушкин, съ
четани с екранното изображение на най-интерес
ните документи, разкрива ония мотиви, които са 
подбудили ·поета да напише дадено стихотворение. 
В това отношение показателен е епизодът, който · 
разказва за Ьтечествената война от 1812 година, 
великите събития от която изиграха голяма роля 
при формирането на характера на младия поет 
и оказаха- влияние върху неговото творчество. 

Върху • екрана възникват ед_!lо след друго 
платна от баталната живопис ·през това време. 

Това съединяване• на текста и изобразителния 
материал ·убедип;лно разкрива най-важните чер
ти от, характера и _творчест_вото на младия поет ; 
неговия граждански дух, беззаветна любqв_ към 
родината, готовност . да се сражава за нейното 
щастие. 

Твърде важен , за характеристиката на образа 
на поета ·е епизодът, който разказва как той е 
създавал своите произведения. Възстановеният 
чрез мултипликационни средства процес на рабо
:rата на поета над· ръкописа разкри1;1а J-1еr9щпе 

основн1;1 черти: задълбоченост,. увлечение в своя
та работа, упоритост, и трудолюбие. 

'* 

Безспорна е необход�мо�т;а от �ъздава11е на 
,н,аучно-популярни . филми, посветени непосред• 
ствено ,на забележителни хора, от създаване на 
пъ4ноценен, задълбоч·ен образ на герои. Обаче 
о'!\разът на човека трябва ли да присъствува във 
филмите, които рисуват природата - във видо
вите филми_? Непременно .трябва. 
· Показвайки облика на нашат_а родина, необ

•ходимо е да се . подчертае в пейзажа новото,
. което е извикано на живот чрез творческия труд 
на съветските _хора, кое:rо. е създадено чрез тех-
ните умели ръце. По такъв начин основно съ
държание на -видовите филми става творческият
труд на съветските хора, които !�преобразяват

.. приррщ�та, _l,_!З!JPIJ?YB1!T ):!е_йните J5on1тcт_J!<},_ qткри
·ват _ в нея нова красота и сила. Такова съдържЗ:
ние естествецо не може да. се разкрие наоълно
и задълqочено вън от · образа на човека - творец 
и съзидател. Този обобщен, събирателен образ
на съветския човек, който строи новия живот,
трябва , да , възникне чрез показването на не
:посредствения труд на съветските хора и него
вите разу лтати от дикторския текст.

Образът на човека трябва да . присъствува не 
само в големите _ _J1аучно-популярни филми, 'но и
в . късите сюжетни �инохроники. Естествено на
100-150 метра лента не може да се даде раз
п,нат, детайлиран образ, но може така да се раз
каже за иовото научно открит.не, за новото _ра
ционализаторско предложение, че ц_ този разказ 
да се чувствува творческият, вдъхновен труд на 
човека, при това не на човека цзобщо, а трудът 
на конкретния учен, рационализатор, колхозник. 
Интересно е построен от гледна точка на създа
ване образа на учения_ сюжетът .Загадка на 

_ древнос_тга,•- (режисьор В. Шредел). На авторите 
се е удало ярко и увлекате:1но да разкажат за

. работата, на един от най-видните 1 историци на 
Азербайджан А. Алескер Заде, който за пръв 
път прочел древнит_е ·надписи-орнаменти върху 
дворц\iте. В центъра на разказа е самият учен, 
онова, което е · непосредствено свързано с .него-

, вото изследване. Зад всеки кадър, зад всяка фраза 
на дикторския текст се чувствува стремежът 
колкото може повече да се разкаже за забеле
жителния изследовател, колкото може по::дълбоко 
да се вникне в същноспа на неговата рабdта. 

Да се спрем сега върху филмите, в· които 
образът на човека се създава от актьор. Актьо
рите се използуват в много научно-популярни 
филми. Обаче режисьорите и сценаристите на 
научно-популярното кино не са наклонни изr:леж
да да гледат на създадените от актьорите образи 
като на едно от най-важните 'звена във филма. 
Затова те малко работят с изпълнителите, въз
лагат им илюстративни, помощни роли и актьо
рите по правило. работят лошо, изпълнявайки ме
ханичеС!fИ задачите, п9ставени - от режисьора, 

В онези редки случаи, когато в научно-попу
лярните филми се въвежда жива реч, това се 
прави крайно боязливо и примитивно. В това отно
-mение е характерен снетият в 1952 година филм 
,Повест за лова" (реж!!сьори братята А. и Е. 
Алексееви), Филмът разказва за един от най-ин
тересните видове спорт ; действието му се раз
гръща върху фона на чудесни пейзажи от ру
ската природа. Чувствува се, че авторите на 
филма познават и обичаr лqва. ' Добре са разра
ботени и здраво споени отделните епизоди във 
филма. J<o в него няма, най-главното - ярки, за-
помнящи се образи на ловци. 

Актьорите играят примитивно, шаб;юнно, тех
ните движения са сковани, речта е неестествена. 
Зрителят не вярва, че те�и хора ловуват в дей

-ствителност, в действителност проследяват жи
вотните, прицелват се, стрелят. 'Отсъствието на 
живи, щшомнящи се образи на хора значително 
е понижило качеството на този твърде интере
сен филм. 

За трудната, но почетна. и увлекател11а paбo
iil 1111 учените-орнитолози·· и техните млади 

помощници разказва новият научно-популярен 
сuенарий .Крнлата защита", н'аписан от К. Исаев 
и Б. Долни. 

Този сценарий е особено интересен с, това, че 
в _него по начин,· принципиално нов за научно
популярното кино, е показан образът на. човека, 
Сценарият е написан с оглед на това да бъде 
създаден пълноценен актьорски 1образ-характер, 
Разбира се, този образ значително се от личава
от образите на худ,ожес_твените филми. В научно-

- популярния филм разкриването на личните черти
на характера строго е обусловено от изискванията
за яснота и достъпност на разказа за трудовата
дейност на човека. Чrртите на характера трябва
да присъсвуват само в онази- с·тепен, в която
това е необходимо за по-пълното и дълбоко вник
ване в трудовия процес, характеристиката на
който съставя основата на сюжета· на филма.
Именно така е направено -в сценария „Крилата
защита".

-Първият епизрд разказва за заседанието на
орнитолозите в МГУ, където се обсъжда въпро
сът за необходимостта да се населят младите ле
созащитни пояси с птици, за да бъдат защитени
младите дървета от вредителите. Теоретичното
решение на · този проблем представя един· от мла
дите учени - Фьодор Иванович. Той предлага да
се приложи в широки . мащаби методът ,ментор",
т. е, да се докарат птичетата, родени в северните
горски райони, в районите на новите лесозащитн1;1
пояси. Птицата, както е известьо, остана да живее
в местата, където тя за пръв път е започ!{ала да
лети. Цялата следваша част от филма трябва да
бъде посветена следователно на научния разказ
за живота на птиците, за особеностите на отдел
ните. породи, за това, как птиците се борят с вре
дителите по дърветата, за . мето�а .ментор" и
практическите резултати от неговото приложени�.

1

На всички тези въпроси би могло да се отrо. 
вори в суха, научна форма, но подобен разказ 
едва ли би увлякъл зрителя. А1;1торj1те на „Кри
лата защита" са постъпили правилно, като са 
свързали научното разкриване на материала с 
конкретен разказ за работата на _фьодор Ивано- . 
вич и неговите помощници - пионерите Петя, Вася 
и Сева: Какви хора са те? Преди всичко' това 
са живи хора със свои хар'актерни особености, 
индивидуални черти._ Всички те се запомнят и 
след прочитането на 'сценария лесно ыожеш да си 
пр,едставиш безгранично влюбения в_ своята про
фесия и природата фьодор Иванович -'-- умен, лю
бознателен човек, който не самq разкрива пред 
децата тайните на природата, но и ги възпитава·; 
увличащия се, темпераментен .и в същото време 
по своему, по детски скептичен Вася, бавния, до
бродушен Сева, замисления, умен Петя. 

Едно от най-важните достойнства на сценария 
„Крилата защита" е това, че в него присъствува 
значителен, интересно разработен конфликт. Той 
е основан върху борбата на Фьодор Иваilович и 
неговите млади помощници с трудностите, които 
се· изпречват на техния път към опознаване на 
природата, към изтръгване от природата на ней
ните тайни. На мъничкия колектив орнитолози се 
е у дало да преодолее тези трудности само в ре
зултат на напрегната, упорита работа: той пре
карва безсънни ноrци при „птичия телеграф", 
защищава своите крилати питомци от горските 
хищници, внима1е11но ги превозва на новите меGта. 

Голяма заслуга на авторите [на сценария се 
явява това, че наред с разказа· за. метода .мен
тор", за това, как и защо той ще бъде приложен 
в новите защитни пояси, те запознават зрителя 
с. най-новите постижения на съветската орнито
ложка наука. Така например. едва в последно 
време се изясни защо малкото куковиче изхв:ьрля 
от гнездото останалите кукувичета. Съвсем неот-

. давна за· п_ръв път бе приложен за 1;1аблюдаване 
живота на птиците „птичият телеграф",· кой-�:о 
позволява с най-голяма точност . да се· установи 
броят на кацванията на тази или онази порода 

, птици в гнездото за един ден и следователно ко
личеството на вредителите, които те унищожават. 
Всички тези научни данни изкусно с� вплетени 
от авторите в драматургическата тъкан на сценария., 

В драматургията на научно-популярните филми 
вече не един ·път· е използуван такъв прийом: 
едно от действуващите лица на филма задава 
въпрос-въпрос, който интересув� зрителната зала; 
второ- учен или лектор популяризаr9Р отговаря 
на този въпрос. Но почти винаги този прийом е 
бшr 14зкуствен, не е бил 'свързван с научния и -
художествен материал, който намира въплъщение 
на екрана. Така _ възникваха десетки филми-лек
ции, филми-екскурзии и т. н. - филми, които· 1:е · 
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ФИЛМ ЗА ГРАДА 

НА МЛАДОСТТА 
т рудещите се в цялата.страна посрещнаха с 

, .изблик на радостно вълненце и патриотична
гордост завършването и пускането в действие 

на гигантския химкомбинат „Сталин" и топлинно
електрическата централа .Вълко Червенков" в 
Димитровград, пло� на възторжения труд на на
шата работническа класа, на µелия наш трудещ 
се народ. 

Край водите на Марица, там дето ,само вя
търът препускаше и гонеше тръните по голото 
поле", израсна новият трад, който носи името на 
безсмъртния вожд и учител на българския на
род Георги Димитров. Днес там се издигат вели
чествени· паметници на нашетu · сuциалистическо • 
строителство, които r.ов.орят на ума и сърцето •за 
широкю:е възможности на мЩ�ния творчески труд 
и вдъхват непоколебима вяра в крайната победа 
на социализма, към който целият наш трудещ се 
снар9д върви твърдо и неотклонно под ръковод
твото на �воята любима Българска комунисти
ческа партия начело с другаря Вълко Червенков. 

Филмът .Благодарим ти, другарю Сталин!•, в 
който са за.печатани етапите на изграждането на 
младия град, .като се започне от първите копки 
и се премине през целия процес на това огромно 
строителство, е �;олям успех н� Студията за хро
никални и документални филми при Комитета за 
кинематография. Режисьорът . умен Григоров и 
операторът Жеко Русев са погледнали с нужна
та сериозност на своята важна и трудна- задача. 
Без да се увличат в ефектна инсценировка, те са 
създали един прекрасен филм, който има не само 
познавателно значение, но и ще изиграе голяма 
възпитателна роля. Целия заснет документа11ен 
материал, предназначен за седмичните кинопре
гледи и киноархива, режисьорът е успял да спои 
в стройно логично и органическо единст.во с ос
новната идея на филма: дълбоката бла1одарност 
на трудещите се у нас към съветския народ и 
лично към великия Сталин за братската помощ, 
Оl,(азана в изграждането на химкомбината и то
плинно-електрическата централа. Много кадри от 
филма убедително подчертават тази огромна и 
безкористна пояощ; благодарение на която стана 
възможно осъществяването на великата задача, 
поставена от Партията и народната власт : и кад
рите с машиiцпе, от етикетите на които се виж
да, че са от СССР ; и тези с плановете и чtрте
жите, изработени от най-добрите съветски архи
текти в Москва; и с пристигащите съветски па. 
раходи с пратки за строежа ; и с участието на 
съветски инженери и специалисти, които .,,дни и 
нощи .не слизаха от скелите и ·високите кули•, 
работиха рамо до рамо с нашите майстори и' не
посредствено на самите обекти предаваха бога
тия си опит на своите 9ългарски другари. В про
цеса на това братско сътрудничество още по
силно укрепна и се задълбочи любовта и благо
дарността на широките трудещи се маси у нас 
към великата родина на 'социализма и нейния 
rениал�н вожд Сталин - и тази идея е намерила 
пълнокръвно въплъщение в_ъв филма. 

Друга ·положителна страна на филма „Благо
дарим ти, другарю Сталин!", която ще му оси
гури дълго задържане на екрана, е неговата по
литическа целенасоченост. Създателите му са 
успели, използувайки огромния фактически ·мате
риал, да осветлят ръководната роля на Българ
ската комунистическа партия в устрема на нашия 

увличаха зрителите, не разкриваха дълбоко същи
ната на научния проблем. 

В сценария �Крилата защита" е използуван 
този стар и на пръв поглед изтъркан прийом. 
Обаче тук той е свързан тясно с цялата драма
тургия на сценария, логически произтича от не
говия образен строй .. Фьодор Иванович, отгова
ряйки на въпросите на децата - и следователно 
на зрителите, разкрива живота на птиците, жи
вота на природата. Всички въпроси на •децата 
не изглеждат нарочни, изкуствени, тъй като те 
са свързани непосредствено с действието и са· 
обусловени от интересите ·на младите орнитолози. 

И все пак независимо от редицата положител
ни качества на сценария, независимо от принци
пиално вярното за научно-шшулярната кинемато
графия решение на образа на човека в него има 
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· Из филма .Блаrодарим _ти, друrарю Сталин!" -[Димитровград:;в строеж. 

трудещ се народ за изграждането на щастливото 
утре на- Родината, Гl;Jртията вдъхновява труде
шите се у нас към подвизи в преустройството 
на целия ни живот на социалистически релси, из
дига съзнанието дм. мобилизира творческите им 

• сищ1, обединява волята и енергията им за раз
решаването на грамадни по размах и обхват за
да.чи· с �сторическо значение.

Темата за тази огромна роля на [1артията-ръ
ководителка на целия наш обществен, стопански
и културен живот, е намерила плътен израз още
в началния кадър на филма, в думите, с които без
смъртният Георги Димитров се. обръща към бри
гадирите: ,Ние трябва да създадем за десет
двадесет години онова, което други народи са 
създали за столетия,• В п·о-нататъшното сюжетно
развитие на филма тази тема добива разнообраз
ни форми. И в ентусиазма, с който строителите
на Димитровград работят денонощно и надвиват
труцности и несгоди, и в техните трудови по
беди, и в ув.енчаване1 о на делото им с успех
зрителят вижда с любов и признателност как под
бащинските, rрижи на . Партията младият град
расте, как· заедно със заводите израстват, зака
ляват се и възмъжават нови хора, беззаветно
обичащи родината си, с нов светоглед и нов морал.

Дълбоко вълнуващ е моментът,· когато на 12
ноември 1950 година на •величествения м1:1тинr
в Ди;читровград любимият ръководител на Пар
тията и държавата другарят Вълко Червенков
отправя към славните строители пламенните думи:
,,АТЗ „Сталин" и ТЕЦ .Марица-3", два от н.й
големитс заводи на Балканския полуостров, да
бъдат завършени една година преди определения
срок,• 1 ;ризив, който отекна в сърцата не само
на строителите на младия град, но на трудещите
се в цялата страна: В думите, в • желанието на:
Партията се вслуша целият народ. От села и
градове, от фабрики и заводи тру де щит е се утрои
ха своите сили, за да подпомогнат с необхо
димите материали и съоръжения строежа, който
стана тя1шо кръвно дело. И това топло'·съуча
стие на цялата страна вдъхна нови сили на строи
телите, 1,оито въпреки студените ноши и ЗШ'-

и . редица недостатъци. Основният от тях е сла
бата разработка на диалозите в редица епизоди, 
отсъствието на индивидуалност на речта на. пер-

. сонажа. Почти няма разлика между речта на 
Фьодор Иванович и децата, които понякога гово
рят като възрастни хора, като натрупали много
годишен о_пит орнитолози. 

Без ярък образ-характер на човека е невъзмо-
„ жен увлекате,1ен действен сюжет, невъзможна е 
ярка. образна популяризация на научните знання. 
Именно създаването на образа на човека е пътят 
към разрешаване на един от най важните про
.блем_и на ·научно-популярното кино - проблема за 
увлекателността, .занимателността на филмите. 
които носят сред масите сведения от различните 
области на науката и техниката. 

(От в, .Советсхое исх;;сство ·, бр. 62, 1952) 

ните вихри упорито и ентусиазирано ,работиха, 
за да оправдаят високото доверие, оказано нм 
от Партията чрез нейния генерален секретар 
другаря Вълко Червенков. 

Победата е извоювана, Ликуват строителите 
на· града на младостта, ликува цялата страна. 
Силно. се запечатват в паметта кадрите, които 
изобразяват прииждането в Димитров�рад на 
хиляди хора от всички кътове на Родината за 
тържеството по случай пускането в действие на 
двата гиганта-красавци. На 5 ноември 1951 го
дина пред море от празнично настроени хора 
се поднасят приветствия на героите-строители. 
Ето на трибуната се възкачва другарят Червенков. 
Трудешите C(I в цялата страна слушат мощния 
му" глас: ,,Вие оправдахте, скъпи другари и дру
гарки, доверието на другаря Сталин, на нашето 
Правителство и на Комунистическата партия. 
Вашата работа е чудесна трудова епопея. Цяла 
трудова България· е уверена, че вие няма да по
жалите нищо, за да държите високо и чисто ге
ройското име на димитровrрадци. Напред към 
нови усилия за изпълнение на заветите на без
смъртния Георги Димитров, в името на мира, в 
името на светлото бъдеще на нашата страна! 

Да -живее великият Сталин - наш учител и 
ВОЖД!" 

Филмът сполучливо илюстрира и грижите на 
народната власт за създаване на добри битови 
условия за строителите и техните· семейства с 
построяването на просторни слънчеви ж.илища, 
откриване на магазини и пр. Разкривайки на екрана 
величествената панорама. на строежа, той пред
ставя .пред погледа на зрителя живия човек -
герой на труда, горещ патриот и съзна,телен зи
дар на социалистическотQ обществQ, неговата. мъ
жествена борба с трудностите, победите му на 
полето на мирния труд. 

С въплъщаването на пбразите на живите хора� 
строители на социализма, окрилени от заветите 
на непрежалимия народен учител и вожд Геdрги 
Димитров, - на трудовите герои, които, вдъхно
·вени за светли подвизи от Комунистическата пар
тия, създават в борба с природата и времето 
величествени строежи и превръщат в реалност 
най-смелите мечти, филмът .Благодарим ти, дру
гарю Сталин 1" нанася съкрушителен удар върху
клеветниците , на нашия народно-демократичен
строй от продажния печат и радиостанциите на 
империалистическия лагер. Той е поема на,�мир
ния творчески труд, на >Кнвотворната бълrаро
съветска дружба, на сплотяването на це�ия наш
тру,1J,олюбив и демократичен народ под �ойното
знаме на Българската комунистическа партия, коя
то води трудещите се от града и селото от по
беда към победа, към все по-нови завоевания във
всички области· на живота, Строителите на мла
дия град са дадени в него не портретно, не на- 1 

тласено, а в действие, в борбата за постигането на
-целта и това му придава голяма действена сила.

Филмът „Благодарим ти, другарю Сталин!" не
е просто летопис на изграждането на Димитров
град, хроника на един отрязъl{ от нашата нова 



„ПО ПРИМЕРА 
-НА ЛЕВЧЕНКО И

МУХАНОВ" 
Богатият и разнообразен опит на съветските' 

работници представлява за нас . неизчерпаем из
вор, от който можем да черпим с пълни шепи. Да 
се популяризира този опит, да се направи той 
достояние на широките трудещи се маси у 
нас е висока патриотична задача, която стои 
пред всички труженици на фронта на производ-

. ството, науката и изкуството. . 
Студщпа за хроникални и докумен.талн�t филми 

прави смел·а крачка в това направление с късоме
тражния филм ,По примера на Левченко и Муха
нов". Създателите на този филм сценаристът Ба
ру.х Шамлиев, режисьорът Румен Григоров . и 
операторите Г. Алурков и Я. Шахов са постиг
нали добър успех в разработката на важната 
тема - снижението на себестойността на всяка 
производ�твена операция. 

Сценаристът правилно се е насочил към из
точника на новите социалистически почини, от
където дойде и починът за снижението на себе
стойността на всяка производствена операция -
Съветския съюз. Още със започването на филма 
за зрителя става ясно откъде нашите работници 

' черпят опит и вдъхновение в своите героични 
усилия за построяването на социализма, от кого 
те се учат на високо майстор9тво в борбата за 
изковаване на новия щастлив и радостен живот. 
Прекрасните съветски сребърни птици всеки ден 
ни донасят братския привет на строителите на 
комунизма и заедно с него. - богатия опит на 
тези строители във всички области на живота, 
.отразен в с11ветския печат. 

Работниците от текстилния комбинат .Руно" 
край София прочитат в съветския Ei. ,,Труд" за 
новия почин на съветските стахановци от москов
ската обувна фабрика ·,,Буревестник" М11рия 
Левченко и Григорий Муханов за снижение на 
себестойността на всяка производствена операция. 
В този нов почин на съветските стахановци тру
довият колектив на комбината • Руно" вижда път 
за разрешаването на постановената му от Пар
тията и Правителството задача да снижи себе
стойността на продукцията с нови 8 %. Да се 
внедри новият почин в комбината - ето мисълта, 
която обхваща ·и ръководители, и изпълнители в ко
лектива. Предачката Евдокия Крумова първа поема 
задължението да внедри новия почин n произ
водството. Нейният пример бърже заразява целия 
колектив, който започва работа по новия почин. 

За авторите на филма е била ясна задачата, че 
тук преди всичко е необходимо да се покаже 
разяснителната работа, която администрацията, 
партийната организация и профкОМIJ.Тетът про
веждат в 15омбина та. За всеки работник трябва 
да стане ясно какво огромно значение има за 
комбината и за цялото народно стопанство сни
жението на себестойността на всяка отделна про.
изводствена операция. Като втора задача пред 
колектива се явява нуждата от изучаване на от
делните елементи на себестойността, от тяхното 
степенуване по значимост и възможности, от раз
криването на скритите резерви в производството, 
та с оглед на това да се насочват и техните 
усилия. По-нататък следва _въпросът за чистотата 
и. културата на работното място, измерването на 
материали_те,качествения контрол, отчетността и пр. 

действителност, от нашето прекрасно героично 
време. Той същевременно разкрива същността, 
смисъла и значението на извършващия се в стра
ната процес на дълбоки преобразования, които 
обуславят по-нататъшните ни успехи по пътя на 
социализма 

Създателите на[филма са работили с любов и 
с познаване на предмета. Трябваше обаче да се 
положи повече грижа за дикторския текст - на 
места той е излишно многословен. а на места 
твърде сух. Музикалният съпровод . не навсякъ
де е съзвучен на трудовия патос на самоотвер, 
жените строители на Димитровград. Но въпреки 
тези слабости този хубав филм е радостно по
стижение на Студията за хроникални и докумен
тални филми. Филмът JJдъхва у зрителя, бодро 
чувство, оптимизъм, вяра в творческите сили _на 
нашия народ и в неговото бъдеще. 

ИС. НАИМОВИЧ 

Из филма nПо примера на Левченко ·и Муханов" - съветският вестник „ Труд" донася до нашите Работници съоб1це
нието з.1 почина на Левченко и Муха нов. 

Всички тези въпроси са взети предвид при създа
ването на филма, с което се постига поставената 
цел - филмът да послужи за обмяна на опит в 
нацио\�ален мащаб, да.послужи като мощно сред
ство за масовизиране на почина на Левченко и 
Муханов. 

Макар и не в подробности, във филма ,По при
мера на Левченко и Муханов• е показано, че 
борбата за снижаване себестойността на всяка 
производствена операция е възможна и резултатна 
във всички производства - в обувната индустрия·, 
в жп. и речния транспорт. в металните предприя
тия, в работата на комбайнерите и пр., ·ако всеки 
производственик търси в своята работа всички 
източници и скр,и_ти резерви за снижение на се
бестойността на продукцията, за намаляване на 
производствените разноски и поевтиняване на 
произвеждания ар.тикул. 

Филмът „По примера на Левченко и Муханов" 
. е добре замислен и навремене'н. В изработването 
· му обаче наред с всичките му добри страни са
допуснати и някои неточности и празнини. Така
например в текста се казва : ,,Материалът взема

. най-голям дял при образуването на себестой
ността на продукцията ... "· Щом като е въпрос за
степенуване елементите на себестойността на
продукцш:rта, би трябвало на ·първо място да се
постави производителността на труда независимо,
от това, че материалът в някои производства
наистина взема най-голям дял от себестойността
на продукцията и че борбата за икономии на ма
териалите в тия случаи ще бъде един от най-

. главните източници за снижение на себестой
ността. Но докато материал:ьт все пак е нещо
ограничено, производителността на труда с нищо
не се ограничава и тя може да расте и трябва
да расте до безкрайност. Ленин казва: ,,ilроиз
водителността на труда -:-- това в края на краи
щата е най-важното, най-главното за победата на
новия обществен строй." Следователно, без да се 
подценява въпросът за икономиите на материали
те, въпросът за увеличаване производителността
на труда трябва да стои като основен фактор
за снижаване себестойността на продукцията.

Характерното в почина на Левченко и Муха нов е
това; че тук се води борба за снижение на себестой-·
ността на всяl(а отделна операция. Този почин дава
възможности да се разкрият не· общо, а конкретно
всички елементи на себестойността, а те са много 
и различни. ':{'ова многообразие на елементите на 
себестойността, което би трябвало да бъде осно
вата на филма, не е посочено достатъчно ясно. 

В дикторския текст стои и такава фраза: ,,С 
помощта на партийната организация профкоми
тетът организира курс за повишаване. на иконо
мическите знания." От този текст излиза, че пар
тийната организация 11одпомаrа;· а не ръководи 
масовите организации, което е погрешно. Ръко
водната и направляваща роля на Партията се 
свежда към подпомагаща роля. Професионалните 
съюзи са помощници на Партията, нейни транс
мисии, чрез които тя установява връзка с работ
ническата класа и осъществява с·воето ръковод
стщэ. Авторит� на филма са изпуснали изпредвид 

това важно ленинско-сталинско разбиране за мя
стото и ролята на професионалните съюзи. 

Примерът, че новият почин се внедрява в обув
ния завод „9 септември". е несполучлив и недо
стоверен. Ако авторите на · филма бяха проучили 
по-добре р!\ботата в този завод, те щяха да 
узнаят, че там счетоводството не беше в състоя
ние (поне за периода, през който е работен 
филмът) да определи себестойността на всяка от
делна производствена операция. Прилагането по
чина на Левченко и Муханов предполага преди 
всичко точна първична документащш и отчетност. 
За работника трябва да бъде съвсем ясно каква 
е себестойността на отделната производствена 
операция, която той извършва, и какво е съот
ношението между отделните елементи на тази 
себестойност. Това нещо в завод „9 септември•· 
не само работниците, но и хората от счетовод
ството не ro знаеха . 

В снимачно отношение филмът също така 
страда от' някои недостатъци. Някои снимки_ са 
тъмни, лицата на хората не са дадени в доста-
тъчно жизнерадостна светлина. Режисьорът не се 
е справил достатъчно добре с някои отделни 
кадри. Ударничката Евдокия Крумова изслушва 
предложението на администрацият.а тя да поеме 
първа почина не като нещо радостно за нея, а 
като че ли и правят някаква неприятна забележка. 

Въпреки тези и някои други слабости и недо
статъци късометражният филм „По примера на 
Левченко и Муханов" е успех за !{ашата кинема
тография. Този филм е крачка напред в сравнение 
с филма „Знатната тъкачка Лиляна Димитрова", 
в който методите на работа на др. Лиляна 
Димитрова по мноr.останочното обслу:щване не 
бяха дадени il зрителят на можеше да почерпи 
нищо от опита на знатната тъкачка. 

Ориентирането на Студията за хроникални и 
документални филми към трудова тематика 
и особено към популяризирането на новите 
почини ю1 съветски и бълrарс1ш стахановци и 
челници в производстnото разкрива· богати въз
можности за пресъздаване със средствата на ки
нематографията кипящия творчески живот и труд 

. в нашата родина. Чрез такива филми българското 
кинщ,�зкуство ще даде. своя ценен принос за раз
биването на консерnатизма в производството и 
техниката, за масовизиране на новите стахановски 
почини, за превръщане опита на първенците в 
опит на масите. 

Да се използува огромната въздействуваща 
сила на киното за развитието и усъвършенству
ването на производството, за разгръщането на 
производителните сили на страната - това дей
ствително ще бъде огромна помощ за по-скорош
ното, изграждане на социализма у нас, за възпи
таването и превъзпитаването на трудещите се ·в 
нов, социалистически дух. Началото на това ви
соко патриотично дело е поставено. Остава нашите 
сценаристи, кинорежисьори и други кинодейци да 
ro продължат, разширят и задълбочат още повече, 
за да поднасят на трудещите се все по-ярки, по
вълнуващи и идейно издържани кинокартини. 

ТОДОР СТОЯНОВ 
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ЛИ·КЪТ НА 
" , . ' 

ПРЕДА ТЕЛИТЕ'�-
о тдавна . вече е известнn, че _ троцкиатката ти

tофашистка . клика е свързана с главните ' централи на военните подпалвачи .в САЩ и 
Англия и действува по пряко указание и поръчка 
на военните разузнавателни · служби ОСС и Ин0 

• телиджънс Сррвис. Тя е пряко подчинена на най
реакционните, най-империалистическите, най-воен
нолюбивите �ръгове на финансовия капитал в 
САЩ и Англия - Уолстриит и Си;и. Доказател
ствата за ·това са безбройни. Те се nоtвържда
ват открито и · от изтъкнати _предста�;\ители на 
.капиталистическия свят, ко'ито едва ли· могат да 
бъдат- уличени в някаква неприязън срещу с�оите 
белградс:ш KOIJOИ. Труман опр�дели югославското 

·правителство като оръдие .на „стратегичес·ките и 
политически интереси" на САЩ, а .Ню Йорк Хе
ралд Трибюн" поясни, че „титовите оръдия. il 
войници са ценна· добаЕка към арсенала на За
падна Европа". Братята Олсоп .окачествиха · юго
славската операция като .доходна сделка", ,,извън
реден' би_зне.с", а списанието „Бизнес Уик" нарече 
··ТитЬ ·_,;най-евтиното оръжие на САЩ".

Разигра,т.rите се напооледък събития ·на Балка0 

·ните и в Средиземно море показват каква роля
t; отредена за това „най-евтино оръжие" на све
товните империа.чисти. • Трибюн дьо Женев"' още
отдавна разясни, че „съюзът между атлан:rиче
ските <;или и Югославия е гаранция за Вашинг
тон,' Лондон и Париж, че ако Западът счете за
уместно,,може да подпали барута на Балканите".
А бъбривият маршал Папагос в припадък на от
кровеност разкри въвt.в .• Катимерини" на 3 юни
1952 г., че „Ю1ославия може ·да послужи като
база за предприемане на съгласувани съвместни
действия .. ·. за ши11око нападателно движение 
с оглед да бъде доизrраден балканският боен
театър . .. да бъде навреме обезвредена- Албания 
и по възможност в същото време или_ веднага_ 
след това и България". 

_ Кликата на белград{:ките преда тели представля :' 
ва пряко оръдие на подпалвачите на война. Тя 
играе ролята.11на техен щурмов отряд, а титова 

Югославия -тяхно важно предмостие и изходна 
база за агресивна война срещу СССР и страните 
с народJiа деМОfiрация и в частност срещу нашата 
страна. Ето защо борбата за обезпечаване мира 

на Балканите и сигурността на нашата страна е
свързана тясно,l с борбата срещу авантюристи
ческата клика на :Гито, за нейното безмилостно 
и пълно разобличаване. Това . е задача, голяма и 
благородна. Тя стои с всичката си острота пред:
нашата прогресивна и_патриотична общественосt.
Тя стои с всичката си острота и пред нашата
кинематография. 

Филмът .Ликът на предателите·•, производ• 
ство на Студията за хроникални и документални 
филми, идва да се отзове на тази важна задача. 
Този документален филм показва истинската фи
зиономия и.а белградските . епигони на Хитлер и 
Труман, безпощадно разобличава югославската 

клика от троцкисти-фашисти -тоя последен урод• 
лив изтърсак на умиращия капитализъм и .ше
дьовър" на социалната и политическа провокация. 

Кървава и зловеща е историята на титовото 
предателство: Това предателство е заченато още 
по международните тържища на шпионажа в 
буржоазния Запад, то е цъфтяло по кафаните на 
предвоенния Белград, то е пуснало корени още 
по занданите на стара, кралска Югославия, къ
дето някои чужди на работническата класа поли
тически кариеристи и авантюристи капитулираха 

пред фашистката кралска полиция и пред велико
сръбската буржоазия и станаха техни сътруд• 
ници. Тези подли юди -провокатори и между
народни шпиони, образуват днес ядрото на 

троцкистката клика в ьелгр(lд, те стоят начело 
на титовЬто правитеJ1ство. А има ли по-голяма 

подлост и низост от тая на предателите и рене
гатите? Филмът „Ликът на предателИ1:е" показва, 
,че т�кива рекорди на подлост и низост трудно мо
гат да бъчат. надминати. На екрана се изреждат 
мрачните свидетелства за това човешко падение. 

Войната бушува. Югославските народи во
дят героична борба за своето освобождение. На 
техните бойни �намена са написани огнени думи 
за Съветския съюз и за Сталин. Не може да се 
върви открито срещу революционния народ: За
това титовци се врисламчват към него под ма
ската -на народни приятели. Те действуват неви-
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дима, из заугла нанасят· удар след удар в гърба 
на народната ре_волюция. Свидетелствата за това 

са написани по п,,11анините иа Босна, по реките 
·Сутиеска, Кривая, по каньоните на qива и Тара, 
където т.итовци по споразумение с хитлеровите 
генерали извършиха своето най-кърваво престъ
пление, като устроиха капан и избиха 10 000 бойци 
от народната армия. 

Неизбежният край на 'предателя Тит.о. (Иэ филма „Ликъ1 
на nреда'tелите"� 

На efipaнa дефилира галерия от фигури и ти
пове, един от друг по-,,забележителни", по-.ко
лоритни". Ето и главните вдъхновители на .ге
ройствата" и �подвизите" на Тито. lUефовете на 

шщюнска-�:а мисия на .Интелиджънс сърiшс", коя• 
то се спусна при титовия щаб през 1943. г. Бри
гадният генерал Фицрой Маклин, който сам раз• 
казва в . книгата си .Източни подстъпи", че 
веднага е установил с Тито по-добри лични отно
шения, отколкото той смеел да се надява. Изве
стният немалко .откровен" и доволно глупав 
син на ЧърЧИJ! -Рандолф, който още тогава, 
според неговите собствени думи, е виждал в ти-
това Югосл'авия „праобраза на с�iедвоенна Европа". . опитва да ги принесе в жертва на капиталисти-
С тях 'rитовци кроят планове за завладяване на ческия Молох, да ги прати на заколение в една 
Югосла"вия и !,!а Балканите_ от англо-американски нова, кървава и страшна .. вo'J;l!,la за, защита на 
войски. Но-Съветската армия осуети англо-амери• умиращия капитализъм. Срещу _тая разбойническа 
1<анските п.�анове, разгроми хитлер1;1стите и до- шайка се възправят най-добрите синове на югр-
несе свободата на Югославия. Заедно с:ьс съвет- славските народи. Филмът ни припомня харак-
ските войски и българската армия води в Юга- · терни примери ot тая борба, която с всеки изми-
славия боеве срещу германците. Неописуема е нат ден се разширява и ожесточава. Пред тито-
радостта на освободения народ. Но . тая радост фашисткия съд героят Мйлойко Филипчев гордо 
не е задълго. заявява, че ve търси _милост от предателите на 

Животът в Югославия след войната носи разо- народа. Военничт' съдия Мирко- Кърджич катего-
чарования за трудещите се, Те тънат в мизерия рично отказа да съди 'приятелите на Съ'ве,ския 
и болести, изнемогват or принудителен труд в съюз и на мира. Писателите Радован Зогович и 
,доброволни бригади" В същото вр·еме кликата Милка Жиuи.на, мнозина честни журн·алисти, чер-
на Тито живее в охолство и разкош. Личен при- ногорският м1:1нистър Боже Дюмович и хиляди 
мер за това дaJJa сам главатарят, който се е раз- други герои отиват в титофашистките зандани, 
положил в БеJ1ия дворец_ бившата резиденция стават жертва на кървавия терор, но уверено 
на принu Павел. Същият, Маклин (сега вече по- сочат на югославските народи пътя на борб1та 
сланик) описва тая промяна така : , , и подготвят неизбежния край, на титовските бан-

• Тито с н_еговата естествена слабост към хуба• дити. През страшни, изпитни и страдания юго-
вите неща в живота скоро се устрои· в своята славските народи се нади_гат на борба срещу 
нова обстан·овка така, като че ли е живял в дворци титqфашистката клика. Те знаят, че водят борба 
през целия си живзт. Неговите костюми и уни- не· само за себе си,. не само за своята родина -
форми бяха ,направени от най-добрия шивач в те са бойци от огромния фронт на мира и сво-
Белград, Неговите ризи се изготвяха от най-мо- бодата, начело .на .. който стои могъщият и непо-
дерния шивач на ризи. Той ядеше най-добрата бедим Съветски съюз, в който като гранитна 
храна и пиеше най-хубавото вино. Конете, които стена стоят' всички народнодемократични страни, 
яздеше, бяха най-красивите в страната• и т. н. в който приобщават силите си честните хора 

(,,Източни подстъпи" ). ,,Големият" партизански на. труда от всички страни в ·света. И тоя мо-
„водач· з1¾тлъстява, тялото му се отпуска, омеква, гъщ фронт неминуемо �ще одържи победа над 
очите подпухват, ръцете, покрити с брилянтени силите на войната и империалистическата робия. 
пръстени, се - подув_ат като от подагра. Тито. се Ав1 орът на сценария Боrом,1л Нонев и режи-
превръща в същинско подобие на Гьоринг. на� сьорът на филма Нюма Белогорски показват основ-
истина поразителна е приликата ! и същата ела- но познаване на положението в Югославия ·и 
бост към ордени и пяла гора от отличия. до ра- умение да разкrият убедителнр онова, което най-
менете 11 кръста. Има нещо символическо във ярко характеризира това положение. Особена 

въпроса на диктора: ,,Накъде ли се е запътило · сполука във филма е умелото изпдлзуване на 

това гьорингово подобие?" мъртвия изобразителен материал -фьтоси, фак-
• Тиrо е свиня, но наша свиня"_ казва за него, симилета от документи - цитати от вестници и 

един американски сенатор. Тоя път несъмнено сщrсания, карикатури и др. п., които режисьорът 
сенаторът е казал истината. и операторите Георги Дуров и Борис Шарланд• 

Около глава:таря Тито се навират и суетят не·• жиев са успели да раздвижат и да свържат. с 
rовите най-близ.ки сътрудници -предателите на документащ!,ите кинокадри, обединявайки ги в 
югославските .народи: палачът Ранкович, троц- разработката на общата идея на филма. 
кистът Кардел, ав·антюристът джилас, отr,очето • Титовци ги очаква съдбата на военнопрестъп-
на Гьобелс Моша Пияде. Това са ,те, които с ниците от ·Нюренбергския процес, Тито следва 
измама и подлост завзеха властта в Югославия, стъпките на Гьоринг . . .  " 
установиха фашистки режим, реставрираха капи- Тия думи на диктора звучат като естествен 
,тализма и днес предлагат народите на Югославия извод, тях /зр;rтелят на филма слуша, като да 

като пушечно месо на свет<'вните империалисти, слуша собствените' си мисли. И в това е най-го-
а ,:ази чудесна и славна страна_ Югославия_ лямата сполука на филма „Ликът на предателите". 
{: нейните природни богатсТLа продават на чуж- Разкрито е змийското гнездо, смъкнати са ма-
дите капиталисти. Помнете делата им ! Това са ските на предателите и те стоят пред зрителя в 
те, които заговорничат денем и нощем със своите истинския си отвратителен лик. Но филмът не 
атлантически господари, с пратениuите на Пен- само разобличава-трй дава персп.ективата на 

тагона (Колинс, Хариман, Пъркинс, Маунтбатън и предателите, сочи техния неизбежен край и ·укреп-
пр.) и кроqт планове за нападателни операции, за ва вярата на _здравите народни сили в тяхната 
обща агресия с грыiките и туrски фашисти срещу неминуема победа, в тържеството на великото 
България и стр�ните с народна демuкрация. дело за защита на свободата и мира : 

,,Ние сме давали· и сега даваме най-много от .Ликът на предателите" ще въздействува въл-
всички страни за въоръжаване" -рекламира Тито нуващо върху трудещите се в нашата· страна, 
своето раболепие. През 1952 г. 77% от бюджета ще изостри бдителността на всички истински па-
на Югославия отива за военни цели. и балкан- т-риоти и ще засилва готовността за защита на 
ският копой на империалистите · се тупа в гър- родината срещу попълзновенията на балканските 
дите: ,,За нас те (страните с народна демокр_ация, копиеносци на империализма, срещу подпалвачите 
Бел. авт.) няма да представляват никаква т.руднос,, на нова война. Най-после твърде радостно е за 

ако бъдат сами." Тито сам не вярва на думите си. нас премирането на филма „Ликът на предате-
Все пu-осезателно той чувствува, че почвата под лите" на наскоро приключилия VII международен 
краката му се нажежава. Все по-ш_ироко се .раз-- _ кинофестивал в Карлови Вари. Тази премия озна
ливат ненавистта и възмущението на югослав- · чава, че нашата родна ,българска кинемато-
ската работническа класа, на всички трудещи. се графия чрез този филм внася значителен влог 
в -Югославия срещу шпионско-фашистката шайка в арсенала на идейни оръжия за громене на пре-
на Тит_о. Тая шайка се е впила като кърлеж в зрените титофашистки шпиони и пров01ш1ори. 
снагата на доблестните югославски народи и се БОРИС ТЕМКОВ 



„скъпи ГОСТИI 
ОТ КИТАЙ" 

п р�з- месец април в. нашата страна дойдоха
скъпи гости - членовете на Младежкия худо
жествен ансамбъл на КитайсКjlта народна 

република, лауреат на' Световния младежки фес
тивал в Бе,Рлин. Близо. един месец членовете на 
ансамбъла прекараха в нашата страна и. показаха 
.пред нашите работници и селяни, младежи. и 
пионери, бойци от народната армия,. пред целия 
наш народ своето прекрасно и оригинално изку
ство, изкуство,tбликащо из ,недрата н

1

а един дре
в�н и велик народ, из неговата многовековна 
история, из неговите I борби за свобода и незави
симост. Това беше ·.празник за нашия народ, 
тържество, в което той по най-ярък начин показа 
обичта, почитта и възторга си към синовет� на 
великия многомилионен китайски народ, народа на 
легендарния Мао Цзе-дун, народа, който с труда 
и п0двиi:а си пише истррията на азиатския кон-
тинент. . · · . 

Спектаклите, които ансамбълът даде в толкова 
много градове, заводи. и села в страната, в теа
трални зали. по площади · и игрища, на селски 
мегдани, бяха -гледани от много трудещи се, 
възторжени приятели на китайския народ. Същин
ски празници бяха спектаклите на ансамбъла в 
с;rолицата - в Народния театър, в работническия 
театър „Г. Димитров". Посещениет,о на членове·те 
на ансамбъла в пионерския, дворец „Вълко Чер
венков" е трудно да се опише. Нашите димитров
ски пионери видяха в лицето на китайските мла� 
дежи скъпи цриятели, герои и учители. Какви 
възторжени зрители бяха нашите пионер!j на 
програмата на китайския ансамбъл, на голямото 
майсторство -на изпълнителите, на дълбокото 
съдържание на показаните пиеси 1 Колко възтор
жено пионерите акламираха победата на краля
маймуна в едноименната танцово-акробатическа 
пиеса 1 А червената пионерска връзка китайски.те 
младежи· приеха като скъп дар от своит_е искрени 
бълrарск_и приятели и почитатели. 

Голямо е цирковото изкуство на китайските 
майстори. Изумителни по своето съвършенство 
са номерата на еквилибристите, на гимнастиците ' 
и акробатите. Музикалната пиеса „Девойката с 
побелелите коси" показа на нашия народ жесто
ката и безчовечна ·експлоатация -на китайските 
чо�.ои-изедници· над трудовия народ, борбата на 
народа за _ свобода и сбъдването на мечтаната 
свобода, дошла след жестрка, упорита и мно1 о
rодцшна въоръжена, борба. Чудна и оригинална 
е китайската музика, изпълнявана от стари наро
дни инструменти, която макар и далечна, допа
дна на нашия народ със своята самобитност, 
чистота и народностен дух. В музикалната пиеса 
„Рамо до рамо" ансамбълът ни показа бойната 
дружба, която .свързва китайския и корейски 
народи, безкористната помощ, която по-старшият 
брат оказва на героичния си събрат, малкият, но 
храбър корейски народ, близо две години устоя- . 
ващ срещу пристъпите на жестоките американо
анnшйски ,интервенти. ,.Рамо до рамо" вдъхва 
вяра, че правото дело на корейския народ рано 
или късно ще възтържествува и неканените 
,гости" ще бъдат пометени от свещената и слън
чева корейска земя. ,.Рамо до рамо• вдъхва вяра 
и в това, че освободеният · велик китайски · народ 
е мощен страж на мира в Изтока и в целия свят 
и има достатъчно сили да обуздае · забравилите 
се подпалвачи на нова война. 

Великата магия на документалното кино да 
запазва свеж·и неповторимите събития, които ни 
вълнуват, лъха: с нова сила почти· от всеки кадър 
на новия- документален филм • Ск1:,пи гости от 
Китай". И ако трябва по справедливост да �е 
даде заслуженото на създателите на филма (режи
сьор Борис Милев, оператори Жеко Ру.сев и Б.· 
Шарланджиев, монтаж Вили Румп и муз. офор
мяване Г. Антонов), то те заслужават похвала· 
най-вече за това, че във филма ни показват, от 
една страна, силно, заразяващо, вълнуващо въз
торга, радостта .и благодарността на нашия народ 
към своите скъпи гости и, от друга - вълшеб
ството на китайските артисти, на китайския танц. 
и песен, на старото китайско народно изкуство. 
Целият огромен материал; заснет по време на 
гостуването на ансамбъла, е добре организиран, 
подчинен на известна сюжетна и драматурrиче-

Из про"rрамата на гостувалия у нас китайски художествен 
ансамбъл - попу.11ярен народен танц. (Кадър от фил.ма 

"Скъпи roc:rи от Китай"). 

ска линия. Няколко възлови драматургически 
моменти са добре . акuентирани и създават нуж
ното напрежение и дию\мика във филма. 

За съжаление лошо отражение върху каче
ството на филма дава фактът, 1 че всички изпълне
ния от програмата на ансамбъла са заснети по 
време на самите спектакли. А съветският опит и 
нашата малка практика ни учат, че за такова 
заснимане. би трябвало да се организира .спе
циал_но представление, като отделните номера се 
снимат под предварително записана фонограма 
(система Плейбен). Този Rачин на заснимане 
дава възможност богато да се ·детайлират показ-. 
ваните номера и на практика чрез големите въз
можности на киното да се постигне много по
силно въздействие върху зрителя, отколкото дори 
при самото изпълнение .. Колко по-силно щяха да 
'!вучат отделните номера на ансамбъла, ако във 
филма те бяха разра0отени с повече детайли, с 
повече кадри в едри и средни планове. Тези .детай-

_ ли щяха да подчертаят високото майсторство и 
завидна здравина и издържливост на. цирковите 
артисти-акробати, съвършената, изумителна тех
ника на еквилибристите, чудната rраuия на тан
uьорите. Детайлите в музикалните пиеси щяха в
няколко степени да поRишат силата · на въздей
ствие върху зрителя и . да подчертаят идейно
емоционална та страна на сюжета в тези пиеси. 
Трябва да се съжалява, че по тази·причина·музи• 
калните пиеси „Девойката с ·побелелите коси• и 
,;Рамо до рамо•, едни от най-вълнуващите пзпъл
нения на ансамбъла, не звучат от филма· със. своя
та естествена сила. Заснимането програмата на 
ансамбъла по време на спектаклите, т. е. при 
неблагоприятни условия за раб'!та, е дало свое
то отражение и върху самите снимки тонално 
и композиционно. Не са малко кадрите от прог
рамата на ансамбъла, които са лошо осветени и 
лошо построени композиuионно- не се чувствува 
дълбочина ·в кадъра, не е акцентувано з-начимото. 
Тази слабост на филма не е от ма11ко зн;ачение 
за о�щото му качество, _тъй като „Скъпи гости 
от Китай• е и художествено-·музикален филм.· 

Музикалното оформление на филма е една спо
лука за музикалния оформител Г. Антонов. Той 
правилно се е насочил, като е подбрал по-дълги, 
цялостни музикални пиеси от китайски, бълrар
ск_и · и руски автори и по т9зи начин музиката 
следва основната, вътрешна линия на филма, като 
е избягнато обикновеното, илюстративно звучене 
на музиката. Някои музикални пиеси със своето 
мелодично богатство се налагат на зрителя· и с_е · 
запомнят. Умело е използуван на няколко .места 
като подчертаващ елемент · един от основните 
мотиви на музиката от пиесата .Рамо до рамо•. 
Победно, уверено и мобилизиращо звучи маршът 
от финала на филма. 

Професионално майсторство ни показва монта
жистът Вили Румп, той обаче е трябвало да орга
низира си_нхронно звучене на картина и тон в 
повечето от номерата. 

,,Скъпи гости от Китай" е един успех за Доку_
менталната ни студия, успех за целия снимачен 
колектив. 

ЙОРДАН В. ВЕЛИЧКОВ 

Нашият 

дневник 

И ВЕЛИКОБРИТАНИЯ ПОД ХОЛИ

ВУДСКА ПЕТА 

. Отровната киноле1па на Холивуд· всеки ден по-здра
во и по•тясно се затяга в неумолима примка окол� фил
моnроизводството на страните. от американската полити
чесkа орбита. От·тази ·всеобща мярка на холивудска фил
мова агреСия не е пощаден и главният ортаl< на САIЦ ...:. 
Великобритания. На първо Място, това се изразява в. на
врдНяване екраните на Великобритания с холуву дска фил
мова продукция и оттук постепенно.то разоряване на на
,ционалното Фи:11мово производ'ство. На второ място', то про
личава в тематичното подчиняване на английското нацио
нално. филмопроизводство на изискванията и интересите 
на американските филмови продуценти и техни� диJ)и
rенти от Уолстриитския пулт. Прк това положение анг
лийските филми се превръщат в нископробН:и холивуд
ски еднотипи и заедн.о с тях участвуват в похода· за отра
вяне съзнанието на зрителите, за насажцане човеконена
вистническ�те идеи на военнолюбците. 

В това отношение твърде �расноречиво rовори фактът 
за .11иквидацията на н,ай-известното британско дружество 
За документа.лни филми "Краун филм юнит", което е било. 
разорено вследствие все по-голямото наводняване на Ве
ликобритани.я от холивудски филми. Този ,факт е дал по
вод на секретар� на британското обединение на филмови
те дейци Г. Елвин да окачестви ликвидирането на дру
жеството ка� .нещастие за цялата британска филмова 
индустрия". Очевидно скептицизмът на Г. Елвин е бил 
предизвикан не само от конкрет}!ИЯ случай. а и от съз� 
папието за нерадостните перспективи на цялото британ- -
ско • национално филмопроизводство, което се задъхва под 
тежката пета на Холивуд. 

От друrа страна недоносчетата на сегашната британск•а 

филмо·ва проµукция 'недвусмислено свидетелствуват за 
влиянието на холивудската агресивна политика . и върху те:
матиката на британския филм. Ко�едията "Хотел CaXaJ?a"' , 
която възвеличава военната окупация на една миролюбива 

страна, ,.Веднъж да стRна милИонер "' - славослов f!R ан.r
лийския П(?лицейс1<и апарат, бруталните ганrс.терски Фи.л-

•ми„Безскрупулният" и „Долният свят", както и гадният ко
лониален филм „Про1$ълнатите островитяни" са ярко. бе-

- лязани с холивудски щампи. и иэ.а:ават отвратителното спо
разумение между човеконенавистниците от Ню Йорк и 
Лондон, обединени от·общата им страст за бизнес и 1<ръв. 

Холивудската филмова експанзия във Великобритания 
обаче се натъква на все по-нарастващата съпротива на 

английска'та прогресивна общественост. На отровата от 
а�ериканските филми прогресивните обществени органи
зации прот�водействув.ат с организиране покази на . филми, 
които отразяват живота в неговия· истински и неподпра
вен образ, които с реализма си намират радушен прием 
в сърцата на трудещите се, възвестяват утрешния щаст
лив ден на човечеството и го мобилизират в борбата за 
мир и по-добро брдеще. И ту� на съветските филми е 

отредено да играят своята велика роля. 
Показателен е .в това отношение организира}!_ИЯТ от дру

жеството за анrло-съветска дружба кинофестивал на съ
ветските филми през м. юни т. · г. Ето какво пише в. 
,,Правда'' в броя си от 11 юни Т. r. за. този фестивал: 

.С нЗ.й-голям успех се 11олзуВаше показаният в Англия 
филм „Кавалерът на златната звезда". Стотици желаещи 
не можеха да влязат� залата, изпълнена със зрители дълго 
преди започването на филма. Ра�казът. за живота и бор
бата на съветските хора,. за построяването на комунизма, 
който от. r-,�ечта ста!{а истина, раздруса 3рителите, на 

. много от тях се отвориха очите. · Художественият филм 
"Мичурин" привлече голям брой хора на науката. �опъл 

прием бе оказан на филмите „Сказание за · сибирската 
земя'\ ,.Кубански казаци", "Смели xopa"' t „Солистката на 

балета", а така също и на съветските мултипликационни 
филми. 

С особен успех се ползуваха. през време _на фестивала 
документалните филМи :. "На строежите в Москва", .,Ар
тек.«, филмите за съветските републики Туркмения. Азер
байджан и Армения. Трудrю е да се предаде възторгът, 
с който зрителите посрещнаха документалния и убедите
лен летопис за I всекидневния живот на съветс�ите .хора, 
изпълнен със съзидцтелен труд в името на мира - дале
чен като небето от земята от задушаващата обстановка 

на капиталистическия свят, който е затънал в хомота на 
военната �стерия." 

По време на фестивала в един от централни'те лондон
ски кино�еатри "Ню Галери" !=е е прожектирал съветският 

художествен филм "Падането на Берлин".· В продължение 
на един месец филмът е бил пОсетен от„десетки хиляди 
зрители, които прочувствено и спонтанно. са аплодирали 
великите идеи, залегнали ·в този незабравим ф'"илм. Успе
хът на· филма е толкова по-лесно обясним, като· се има 
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то и в защита АЗ ония •Общочовешки .идеали, срещу 
които наследниците ·на Хитлер отново организират по
гром. Усп.ехът на • този филм е бил толкова· очевиден, че 
дори и реакционният печат не е могъл да се въздържи от 
признава.не на неговите достойнства. А в. ,,Дейли. уоркър•
орrан на английската компартия, изр·азявайки ·отноше 

, нието на прогресивните английски ·зрители къ.м филма, 
писа: ,,Падането на Бер.чин" е филм, �ойто показяа раз
грома .на Хитлер не само като военна операция, но и . като 
победа на хуманизма над варварството. Това е военен 
филм, авторът на който нито за минута не забравя, че 
простите хора от всички страни искат мир и щастие. 
Това е велик филм, който няма да бъде забравен от по
коленията. 

По таз.и начин, противодействувайки успешно на холи� 
вудската филмова експанзия, съветските филми подготвят 
английската работническа класа и всички честни англича
ни за тяхната отговорна историческа миси.я в борбата за 
запазване 'на мира, в борбата ;а,З щастливото бъдеще на 
английския народ. 
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